

## ASOCIACION DE LA PRENSA VALENCIANA

Desde hoy, GRAN EXPOSICION DE PREMIOS Y REGALOS en las casas de Luis Amador y Tamarit é Hijos (San Vicente, 109 y 111), para los

## BAILES DE NIÑOS

que se celebrarán en el

## Teatro Principal

las tardes del 14, 15 y 16

## GLOSAS DEL DIA

### LA EPICA MODERNA

En nuestros días, si bien quedan aún muchos soldados, son escasas las hazañas de carácter bélico dignas de ser cantadas en estilo sublime por algún gran poeta (suponiendo que existiesen todavía ejemplares de la raza pretérita de los «grandes» poetas).

Tenemos poetas buenos, excelsos, delicados y conmovedores. Pero la épica ya no hace vibrar sus liras. Si se me piden ejemplos concretos, diré que las inflamadas estrofas de D'Annunzio me parecen bastante apartadas de la clásica epopeya; y que la Gran Guerra ha demostrado de modo inapelable que sus tragedias encontraban eco y suscitaban grandes cantores—tan grandes como los del mejor siglo—; pero que cantaban en prosa.

No han desaparecido ni el heroísmo ni la poesía. Pero han evolucionado, como todo en este mundo. El heroísmo verdadero—nos vamos dando cuenta de ello—no es tanto el arrebatado de un instante, la ardiente y repentina locura, capaz de engendrar un acto excepcional, pero sin continuidad, como ese tenaz entusiasmo que a fuer de denuedo y constancia, de valor sereno y sostenido, sabe vencer calladamente obstáculos y plantar sin gestos enfáticos un nuevo jalón en el camino ascendente de la humanidad.

La poesía épica, a su vez, se ha refugiado en el aire. La escriben hoy, al ritmo de sus motores, los modernos hijos de Icaro. Acaban de componer una de sus más bellas páginas Franco, Alda y Rada y se preparan a añadir una nueva estrofa al soberbio canto comenzado en Puerto Palos.

Pero como no han de faltar en estas páginas las merecidas loas ni el certero comentario a la gloriosa hazaña de los aviadores españoles, voy a relatar un acto infinitamente más humilde, desprovisto de toda grandeza en sus consecuencias, y sin embargo digno de figurar al lado de la atrevida travesía del «Plus Ultra», porque proceda del mismo espíritu y lo anima el mismo soplo de genuino heroísmo.

Hace algunos días pilotaba un aeroplano pequeño, de tipo correo, y sin llevar ningún pasajero a bordo un aviador francés llamado René Menard. De repente vió salir una llama de su carburador. Volaba entonces a unos cuatrocientos metros de altura. El aparato extintor no funcionó: sólo podía salvarse aterrizando en el menor tiempo posible. Las llamas, aventadas por la loca carrera, comenzaron a chamuscar las rodillas del piloto.

Debajo de su asiento llevaba éste un depósito lleno de gasolina, y a la altura de los ojos otro tanque con muchos litros del inflamable líquido. A todo coste había que evitar una explosión. Protegiendo sus ojos con una mano, que el fuego mordía cruelmente, dirigiendo con la otra su máquina, logró el aviador tomar tierra, pero se vió entonces rodeado por las llamas y sin poder, con sus manos quemadas, desatar la cintura que le retenía atado al asiento. Tuvo entonces la serenidad extraordinaria de permanecer inmóvil hasta que las llamas hubiesen devorado su abrigo con el cinturón; y libertado del fuego por el fuego, arrastróse como pudo fuera del aparato, rodando sobre la hierba en un esfuerzo supremo para apagar la ignición de sus vestidos, que le convertían en viva antorcha.

En esa lucha desesperada fué rodando hasta la misma orilla de un río cercano; y por una extrañadía del destino, hubiera encontrado en la agua la muerte a la que acababa de escapar entre las llamas, de no acudir en el preciso momento un labrador, testigo del rápido drama.

Ni un solo minuto perdió Menard la conciencia. Al verse rodeado por los que acudieron en su auxilio, su primer pensamiento fué advertirles del peligro que corrían todos, de no alejarse rápidamente, por la inevitable explosión de los depósitos de gasolina de su aeroplano. Salvada así su vida y la desus auxiliares, fué trasladado sin tardanza al hospital más cercano, donde yace ahora la pobre carne dolida, profundamente mordida por las llamas, del heroico aviador. Perderá desde luego un ojo y el uso de una mano...

Esto también es épica, aunque carezca de recompensa, aunque no goce su autor de la gloria ni de los laureles que han hallado en su proeza los tripulantes del «Plus Ultra». Y porque Menard ha probado tener el mismo temple heroico que los tres expedicionarios españoles, he creído justo asociar hoy su nombre al de los triunfadores.

RECADIO.

(Prohibida la reproducción.)

## Ultima etapa de la expedición Franco

Contra lo que afirmaron otros periódicos, EL PUEBLO aseguró que no el lunes, sino hoy martes, emprendería Franco el último vuelo a la Argentina. Esta mañana, pues, los expedicionarios españoles habrán hendido los aires para terminar en la República del Plata su hazaña portentosa.

Amplia información en la sección telegráfica

## PALIQUE

Recibo cariñosos estímulos de aficionados a paliques gramaticales ó filológicos, para que dedique algún artículo a la vulgarización de vocablos castizos que reemplacen de nominaciones extranjeras sobre hechos de purísima explicación y aún definición en lengua castellana.

En efecto; no creo totalmente perdido el tiempo aplicado a menester tan urgente como el de expulsar de las columnas de la Prensa esa bárbara invasión de voquibles que afea y desluce y humilla la riqueza y soberanía del decir español.

Significa mucha humildad en nosotros tender el brazo mendicante a lenguas extrañas cuando durante siglos han sido ellas las que han tenido que nutrirse con las rebañaduras de lo que ha sobrado entre nosotros. Así lo diría Mariano de Cavia, quien dedicó volúmenes enteros a cribar nuestro idioma de briznas impuras y ásperas.

Corresponde el examen, hoy, al vocablo inglés «raid», epigrafe de todas las informaciones de la Prensa española atinentes al vuelo de Franco y sus compañeros.

Según los diccionarios ingleses más autorizados (porque allí no existe Academia de la Lengua) «raid», que debe pronunciarse aproximadamente «red», es una voz de origen escocés que significa una «incursión depredatoria», ó sea, de saqueo y pillaje, como las realizadas entre los «clans» ó familias rivales escocesas. (A predatory incursion.)

Por extensión, en inglés, esta misma voz significa hoy: invasión, correría, irrupción, incursión repentina, entrar á apoderarse de algo por fuerza legal: registrar una casa, incautarse hoy, la policía (en los Estados Unidos) de un depósito ilegal de licor ó de alcohol, etc.

Por extensión, también, ha venido á significar en los pueblos de habla inglesa y en la jerga deportiva una rápida excursión.

Como advertirán fácilmente nuestros lectores, nada hay tan distante de la noble misión patriótica que inspira la proeza de Franco como el sentido radical y originario de la expresión inglesa de padre escocés «raid»; si bien ésta, actualmente y hasta por pobreza lingüística ha venido á significar en la jerga deportiva «una excursión rápida».

Y esto sí que tiene en lengua castellana su puntual y fidelísima traducción, tan puntual, tan clara, que asombra la contumacia en el delito de la gente de pluma.

El «raid» inglés tiene su amplia, precisa, profunda traducción en el vocablo español «expedición»: acción y efecto de expedir; excursión que tiene por objeto realizar una empresa en punto distante; expedición militar, naval, científica; conjunto de personas que la realizan; excursión con un fin científico, artístico ó deportivo.

Y hasta como significación de la riqueza de este vocablo, de rancio abolengo español, podemos decir que el sustantivo correspondiente, ó sea «expedicionario», tiene más eufónica y general aplicación en nuestra habla vernácula, que tiene en inglés el sustantivo «raider», de uso muy limitado.

Precisamente la voz «expedición» tiene entre nosotros una tradición evocativa, que linda unas veces con el poema y otras con la epopeya, y escritas están sobre los mares de todo el mundo, y ahora á través de los espacios, las estrofas de nuestros expedicionarios inmortales, un día asombró de la especie humana.

Para terminar, fíjese el lector en que á nadie se le ocurrió hablar del «raid» Amundsen al Polo Norte, sino de la «expedición» Amundsen.

Bastará esta sencilla explicación para que en nuestras columnas, en lo sucesivo, los lectores de EL PUEBLO adivinen las razones que nos impulsan á sustituir la extranjera é imprecisa voz «raid» por la de expedición, españolisima y evocadora.

UN PARVULO.

## A los artistas

Mañana miércoles, á las diez de la noche, se inaugurará la Peña Artístico-Teatral, situada en la calle de San Vicente, 125, invitándose á todos los artistas, sean ó no socios, á dicho acto.

Como no hay tiempo para invitar particularmente, sirva el presente anuncio para que no pueda darse nadie por ofendido.—La comisión.

## EL 11 DE FEBRERO EN VALENCIA

### A NUESTROS CORRELIGIONARIOS

La circular publicada en EL PUEBLO del domingo último, constituye el primer paso para la unión anhelada de los republicanos de toda España.

El primer acto que conduce á esta fraternidad, ha de celebrarse en toda la nación el 11 de Febrero próximo y á este objeto el citado documento contenía las instrucciones á las que han de sujetarse cuantas manifestaciones de carácter liberal realicen nuestros correligionarios en la fecha indicada.

No porque nos creamos más autorizados que cualesquiera otro organismo republicano de Valencia, sino por estimar un deber nuestro dar impulso y amplitud á esta iniciativa, se ha reunido el Directorio del Partido de Unión Republicana de Valencia para dar forma á los actos que hayan de celebrarse en Valencia y la provincia, dictando las siguientes instrucciones:

#### En la provincia

1.ª Todos los casinos ó entidades republicanas de la provincia, celebrarán el día 11 por la noche, una comida, merienda, vino de honor, te ó café colectivo, admitiendo la presencia á este acto de todo republicano, aunque no perteneciese á la entidad en que dicho acto se celebre ya que se trata de una manifestación, mediante la cual se establezcan las aproximaciones necesarias, para que toda diferenciación quede borrada.

2.ª En pliegos se recogerán las firmas, no sólo de los que hayan asistido á esta festividad, sino de cuantos no pudiendo concurrir querrán firmar esta especie de declaración de fraternidad. Los pliegos nos serán remitidos á la Redacción de EL PUEBLO para formar con ellos un volumen, que entregaremos á la comisión organizadora nacional.

A las diez en punto de la noche, se suspenderá el acto que esté realizándose, durante un minuto, el llamado «minuto de silencio», que á modo de firmísimo anhelo, tendrá para los republicanos de toda España, la más alta significación.

3.ª Es indispensable solicitar de las respectivas alcaldías, la debida autorización para celebrar este acto.

4.ª Se designará un delegado de cada pueblo de la provincia de Valencia, para que en representación de dichas fuerzas, asista al acto que se celebrará en nuestra ciudad y en la Casa de la Democracia.

#### En Valencia

A las nueve de la noche del 11 de Febrero, se celebrará en la Casa de la Democracia, una cena popular, á la que no podrán asistir más de 200 comensales, por no permitir la capacidad del salón mayor concurrencia al banquete.

Este acto tiene tal sentido de amplitud, que por esta convocatoria, quedan invitados todos los republicanos de todos los partidos, cualesquiera que sean las diferenciaciones doctrinales.

A las diez en punto de la noche, tendrá lugar el minuto de silencio, y tras éz, con una breve salutación ó brindis del ex diputado á Cortes, señor Azzati, se dará por terminado el acto.

Por la significación que ha de tener esta fiesta, y sin perjuicio de las que puedan realizarse en los demás casinos de la ciudad, á la Casa de la Democracia deberá concurrir la representación de todos los partidos republicanos, para ofrecer á la comisión organizadora nacional el espectáculo de nuestra absoluta identificación con los altos fines perseguidos.

Asimismo en todos los casinos republicanos de Valencia, se llenarán pliegos de firmas, para unirlos á los de nuestros hermanos de la provincia y remitir á Madrid este mensaje, que en su cabecera llevará la más pura expresión de amor al ideal.

EL DIRECTORIO DEL PARTIDO DE UNION REPUBLICANA DE VALENCIA.

PARA «EL PUEBLO»

### CRÍTICA TEATRAL

## La sombra de Eguilaz

¿Puede un espíritu inquiridor, de puntual escrupulo ni aún aguijado con la espuela del más generoso optimismo, señalar en el cielo dramático de España durante el curso de mil novecientos veinticinco, el orto de algún nuevo astro de luz fulgida y propia? A nuestro juicio, no. Es doloroso decirlo; pero el imperativo de la justicia así lo exige. Sólo la realidad profunda del carácter dramático de Alejandro Gómez, el héroe unamunesco de «Nada menos que todo un hombre» puede concatenarse en el espinazo del teatro español con la última vértebra galdosiana.

De sobra sabemos que sólo de largo en largo logra asiento un sillar inconvertible en la traza acabada é inabarcable de nuestro edificio teatral, y tampoco ignoramos que el mal gusto de cada época baldiamente rellena los vanos de su arquitectura con ramploncillos adornos de escayola que en el tiempo deslustra, deteriora y arruina en el curso de muy pocos años. La historia de la literatura escénica ofrece copia de casos que vienen como anillo al dedo para ejemplarizar y purificar la doctrina. Sólo en el puntual registro de su cronología viven hoy, obscuras y arrumbadas, figuras que tanto suscitaban vivo clamor de admiración. ¿Quién se acuerda—pongamos por ejemplo—de don Luciano Francisco Comella? Y, no obstante, á fines del siglo XVIII, el mal gusto, el bárbaro extravío de este dramático que trastocó y tergiversó á su antojo trazas escénicas de Shakespeare,

de Racine y de Lope, alzaronse victoriosos frente á la humanidad pulcra, aunque un tanto recortada y académica, de la comedia moraliniana de costumbres. Don Luis de Eguilaz, allá por los años del cincuenta al setenta de la pasada centuria, cuando políticamente era más impetuoso y hervoroso el romanticismo revolucionario—¡oh, paradoja!—impuso en la escena el reinado de una didáctica paupérrima y de una moral toda falsedad y artificio. Hoy, sin embargo, ni polvo queda de aquellas láureas, con que una sociedad estremecida, ción la frente del dramaturgo de «La cruz del matrimonio» y «Los soldados de plomo». Borrada su producción, de Eguilaz sólo queda el nombre, citado con frecuencia—y creemos que de memoria—por los preceptistas al uso, como arquetipo de la vulgaridad de sentimientos, de la flojez y de la cursilería dramáticas. Queda su nombre y la tónica moral suscitada en estos últimos tiempos por una caterva de segundones del teatro. Don Manuel Linares Rivas ha obsequiado recientemente á la clientela del matrimonio Guerrero Mendoza, en el recinto teatral de la Princesa, con una de esas trapazas pseudojurídicas de su diledcción á las que, en vano, intenta dar estructura, textura y substancia de comedia. Al señor Linares Rivas le obsesiona nuestro Código civil, y periódicamente, arroja contra él, aprovechando la anchurosa tribuna de la escena. «Primero, vivir...—tal es el título de la trapaza á que nos referimos—se nos aparece fra-

terna de «La mala ley». El señor Linares Rivas procede de la abogacía, es miembro de la Academia de Jurisprudencia, ha sido juez municipal del distrito de Buenavista de esta corte, ostenta vitaliciamente la investidura senatorial, proceda de amistad con la política conservadora. Apoyándose en tales antecedentes, mucha gente discreta se pregunta: ¿Por qué el señor Linares Rivas, abogado, académico, juez y senador no utilizó nunca su condición de letrado, su calidad académica, el sillón judicial y el escaño de la Alta Cámara para pronunciar discursos, formular alegatos y presentar enmiendas á nuestras leyes fundamentales? La razón es muy sencilla. En la Academia, en el juzgado y en la Cámara se hubieran celebrado con risas las argumentaciones jurídicas con que el dramaturgo rellena sus piezas. Sólo un público de teatro, con la capacidad intelectual, la sensibilidad y la moral del público contemporáneo, puede aceptar, soportar y aun aplaudir estos amafios escénicos que no son sino monserga y patafano. En «Primero vivir...», el señor Linares Rivas le duele y le irrita que á la mujer sin peculio propio, viuda estéril de un señorito haragán—que sostiene el matrimonio con los dineros que le proporciona la munificencia de sus padres, gentes de abundosa pecunia—, el Código no le reconozca, al punto de la muerte del cónyuge, el derecho á percibir una cuota que le permita seguir viviendo en una ociosidad dorada. Tal es el caso de María Ignacia que, por la muerte de su marido en una prueba de automóvil, hállese en el trance terrible de no poder mantener, vestir, calzar ni llevar á los tres del Ritz, del Palace y del golf á sus ocho hermanas casaderas y, por lo visto, incasables. Y para atemorizar al legislador, olvidado ó injusto, el comediógrafo blandió una amenaza dramática á la moral social: en tales casos, la vida joven, y hasta entonces infucunda, ha de procurarse, dentro del plazo que la ley señala para reconocer la legitimidad del póstumo, un infante ó una infanta, entregándose perentoriamente á un deudo, familiar ó amigo del matrimonio, á un vecino de la casa ó el primer transeunte encendido de ímpetu genésico, si el tiempo apura demasiado. Tal le ocurre, en la fábula escénica, á Soledad, viuda de un hermano del finado esposo de María Ignacia (hay familias azotadas por la desgracia), que consigue el vástago póstumo por el método sobredicho. Claro es, que interviniendo la voluntad omnipotente del manejador de maniques teatrales. La realidad, menos rectilínea y más varia que los malos autores de comedias, no logra siempre en estos casos, aparecer la tierra fértil y el sembrador apto. Lleva el peso didascálico de la obra y se lo transmite íntegramente al auditorio, un general razonador, irrealdad graciosa que merecería nuestro elogio si alentara una intención humorística.

La fábula dramática de don Manuel Linares Rivas posee, á no dudarlo, su matiz característico. Preguntará el desocupado lector: ¿Caracterízase acaso por su ideología, por su moral, por su vuelo lírico? Cerremos el paso á las hipótesis generales. Los personajes de este sonado comediógrafo proceden de una especie de limbo subdramático donde moran las figuraciones humanas que han cruzado por la vida sin haber hecho uso de la razón. Esta, y no otra, es su peculiaridad.

Hasta ahora nos habíamos visto perplejos para definir, por manera sucinta, el teatro del señor Linares Rivas; pero hoy, un intelecto tan agudo como el del famoso humorista siciliano Luis Pirandello, nos proporciona por ventura los términos certeros para plasmar su definición. Hablando del teatro, el señor Pirandello ha dicho, entre otras cosas: «El teatro nuevo ofrece un carácter distinto del teatro viejo: aquel tenía por fundamento la pasión, en tanto que el moderno es expresión de la inteligencia.» No es necesario más. Ahora comprendemos y alcanzamos la significación escénica del señor Linares Rivas. Su teatro representa un período de transición entre el teatro viejo y el teatro nuevo, sin las características de uno y de otro; es decir: un teatro sin pasión y sin inteligencia.

La sombra de Eguilaz se cierne sobre la escena española contemporánea.

ENRIQUE DE MESA.

## Ateneo Mercantil

Carnaval de 1926

Esta sociedad celebrará sus acostumbrados bailes de máscaras en el teatro Principal, los días 13, 14, 15, 16, 18, 20 y 24 del actual.

Los señores socios que no hayan retirado el carnet de identidad, deberán proveerse del mismo, por ser indispensable su presentación para la entrada en el teatro.

Todos los carnets ya expedidos, tienen que ser contrasignados en la oficina que se establecerá al efecto, en la planta baja de esta entidad, antes del 12 de los corrientes, para lo cual se ha de exhibir por los interesados el recibo corriente.

Se recuerda á los abonados á palcos durante el año anterior, que se les reserva el derecho á los mismos hasta el miércoles 10 del corriente; pasado este plazo sin haberlos retirado, la comisión dispondrá de los sobrantes para atender á nuevos pedidos.

Se admiten encargos en secretaría, para los palcos y plateas sobrantes,

# -: Futbol, Ciclismo y Atletismo :-

## El Valencia y el Gimnástico "empatan" de un tanto... y al público

Eterna rivalidad :-: Máxima emoción

### ¡¡MIAUI!!

Pues, señor... allá por los años en que los jugadores de futbol tenían vergüenza (esto que contamos ya ha pasado mucho tiempo que pasó), existían en nuestra ciudad dos equipos que se hicieron famosos por su rivalidad y por su legítimo afán de superarse.

Estos clubs se llamaban el Gimnástico F. C. y el Valencia F. C. No crea el lector que estos onces á que hacemos referencia son los mismos que vió «contender» el pasado domingo en el campo de Vallejo. Aquellos que citamos nosotros, estaban integrados por jugadores modestos pero que tenían una noción clara y precisa de lo que, según la Real Academia de la Lengua Española, significan los vocablos castellanos vergüenza y dignidad.

Aquellos que citamos anteriormente, cuando jugaban sus partidos de campeonato, ponían, por salir victoriosos de la tremenda pugna, toda su voluntad, todo su entusiasmo, todo su amor propio.

Unas veces ganaba el Valencia y otras era el once gimnástico el que triunfaba de aquellas contiendas; pero siempre, para vencedores y vencidos, el público tenía todas sus alabanzas y aplausos, ya que los dos equipos se habían mostrado igualmente dignos de que el éxito hubiera coronado su magnífico esfuerzo.

Por nada ni por nadie aquellos onces se hubiesen comportado de la manera tan desvergonzada con el público valenciano como anteayer lo hicieron otros dos equipos — «¿lo que sean» — que con el mismo nombre que aquellos usaban «lucharon» en partido de campeonato en el popular y hermoso campo de Vallejo.

Y es que los tiempos cambian y ya es cosa sabida que todo evoluciona con el cosmos.

Antes se jugaba á futbol, sin recibir ninguna compensación. Ahora se remunera con largueza, se mima y se ensalza á los equipiers, y sobre todo, muchos, mediante su nueva condición de «ases», hasta han metamorfoseado su personalidad. En cambio no se juega á futbol. ¡Son un encanto los modernos futboliers!

Hablamos de esta manera de las «cosas» que se van viendo en nuestros campos con hondo pesar.

En nuestra condición de verdaderos amantes de la práctica del juego del balompié, hemos de dolernos profundamente cuando suceden casos que á tan bajo nivel moral ponen ante la España deportiva nuestro actual prestigio. Y este desconsuelo es mucho más grande porque notamos que el mal es progresivo y que ha hecho honda mella en nuestros mejores equipos, los cuales poco á poco, pero con continuidad aterradora, van perdiendo aquel sentimiento que les llevó tantas veces al triunfo, dándose el caso, que junto con él, se pierde también la vergüenza que los equipiers poseían.

Aquellos que como nosotros asistían á los encuentros que hemos tenido la precisión de recordar para que su grato recuerdo elevara nuestro decaído espíritu deprimido por la continuidad de los fracasos y la total ausencia de moralidad en los jugadores de hoy, convendrán con nosotros de que es preciso, para bien de todos salir al paso del mal, si aún es tiempo para ello, y si no poder hasta que quede solamente en el deporte aquello que por su naturaleza sana constituya una promesa feliz de un mañana fuerte, animoso, valiente y, sobre todo, con vergüenza y dignidad.

#### La charlotada del domingo

En verdad que no merecían los jugadores del Valencia y del Gimnástico que reseñáramos nosotros la hora y media que se pasaron dando unas veces con el pie y otras con la cabeza á un balón de esos que emplean los equipos de futbol para jugar sus partidos.

Pero lo vamos á hacer y al mismo tiempo comentaremos la actuación de equipos y jugadores, si es que de esta manera se puede calificar á aquellos que de modo tan descarado se burlaron del público que llenaba por completo los amplios graderíos del campo de los azul-grana.

A las órdenes del colegiado asturiano señor Rivero, se alinearon los equipos en el orden siguiente:

Gimnástico F. C.: Hurtado, Civera, Ventura, García-Calvo, Marco, Enrique, Pérez, Arnet, Martínez, Alfaro y Calvo.

Valencia F. C.: Cano, Reyes, Garrobé, Roca, Molina, Estevan, Rino, Amorós, Montes, Ródenas y Cordella.

La suerte decide que sea el Gimnástico el que elija campo, y por tanto el Valencia efectúa el saque, avanzando seguidamente su delantera y siendo cortado el ataque por Enrique con mucha habilidad. Molina detiene con el pecho el esférico y al cederse raso á Ródenas, obliga á éste á que acose á la defensa, desde donde con bastantes apuros Civera aleja el peligro.

#### Cinco minutos de buen juego...

Apenas Molina se hace de nuevo con el balón, Pacot le hace el primer faut, por lo que sufre también la primera amonestación del árbitro.

La gran movilidad con que se desenvuelve la vanguardia blanca, á la que ayuda eficazmente su línea central, hace que el Valencia juegue en terreno de su contrario, que se defiende perfectamente organizado, ya que Enrique actúa de tercer defensa y los interiores bajan también á defender su puerta, seriamente

El Gimnástico también jugó muy mal. La vanguardia no constituyó peligro alguno para el Valencia, y en especial Alfaro y Arnet, fueron los que peor jugaron. De los medios, que también fracasaron, en conjunto sólo Enrique merece citarse; y de la defensa, pifiona y mal colocada, Ventura fué el que menos mal actuó.

#### Segunda parte -- Continúa la juerga

Comenzó, pues, el segundo tiempo y la esteufación de todos, ambos equipos prosiguieron dando patadas sin ton ni son, contribuyendo á aumentar el jaleo la labor deficiente del árbitro que, como los jugadores, no daba tampoco pie con bola.

Los equipiers sólo se preocupan de zurrarse entre ellos, y como resultados de todo esto los batacazos se suceden con continuidad.

No se ve ni un asomo de buen futbol. ¡Por fin! Montes, encorajinado por una gran patada que le ha propinado Pacot, se decide á emplearse y hay entonces tres minutos de gran juego y en el que el Valencia embotella á su rival.

Peró pasado este tiempo, vuelve el partido á deslizarse en medio de la mayor sosería.

Un faut á Ródenas, de Civera, origina otro penalty. Ahora en contra del Gimnástico, y Rino, con desgana, como si se tratase de tirar el castigo en un entrene, lo tira flojo y mal colocado.

El público no quiere aguantar más, y como se aburre soberanamente, comienza á cantar la «tara», el «ven y ven» y otras canciones populares, mientras los equipiers continúan pifiando balones.

para final sólo diremos nosotros unas cuantas palabras más.

Aquel jugador que no tenga afición, que se marche á su casa, bien le llamen Montes, Alfaro, Arnet, Reyes ó como se llamen, y que deje paso á otros jugadores menos endiosados, pero de más positivo valer que ellos.

Que no se les ocurra de nuevo renovar el programita del domingo, y que se pasen por algún comercio donde vendan vergüenza y dignidad y que hagan un gran acopio de esas cosas, porque no tienen ni pizca.

Y nada más. El partido no merece que se le dé más importancia.

Luego que haga otro señor directivo un discursito cursi diciendo que hay que escupir en la cara á alguien y hablando de honor y de bandera.

Nos parece que con la albura de una de ellas, los equipiers de dicho club el domingo hicieron una cosa muy fea.

#### LINESMAN

#### CAMPO DEL LEVANTE

### El Levante triunfa del Club Deportivo Castellón, por la mínima diferencia

#### ¡Juego, emoción y nobleza!

¡Vaya partidazo, señores! Indudablemente por su recuerdo perdurará durante muchísimo tiempo entre los aficionados que tuvieron el acierto de asistir en la tarde del domingo á presenciar este bonísimo match que llevaron á cabo los equipos Castellón y Levante.

Desde el comienzo al fin, los veintidós jugadores que actuaron en el

y comportamiento requieren la alabanza por igual y sin prejuicios de ninguna clase así lo consignamos.

Para los admiradores de ambos clubs debe servirles de completa satisfacción el match y su resultado.

Unos, pueden enorgullecerse del triunfo. Los otros, de la derrota, ya que cuando ésta es tan digna no desprestigia, más bien engrandece.

¡Saber vencer, sí! Pero hay que saber perder! Y como ambas cosas supieron hacer en la tarde del domingo los jugadores levantinos y castellonenses, vaya nuestro sincero aplauso para los dos.

#### El partido y la actuación de ambos onces.

El C. D. de Castellón presentó el siguiente cuadro de jugadores: Alanga, Vidal, Lavall, Archilés, Montañés II y Planchadell.

Voro, Dinten, Tapia, Porcal, Puig, Hilario, Mario, Sorní, Lacomba, Urrutia y Juanito, por el Levante.

El arbitraje corrió á cargo del colegiado señor Larrañaga y las líneas, al de los señores S. Orduña y Ferriols.

El primer tiempo finalizó nivelado, sin que entrase en funciones el marcador y aumentada con esto la expectación.

Se tiraron nueve córners contra el Levante. Estas jugadas se las apuntaron respectivamente sin haber dominio por parte de ninguno. Los soberbios avances que realizaban los blanquinegros eran cuando remataban las jugadas bien desviadas por Alanga ó por la pareja de zagueros blanquirrojos que estuvo sencillamente colosal. Los castellonenses reaccionaban é igualmente Voro y

tamente con los baks forman una barrera infranqueable.

Faltan minutos escasos y se señala un córner contra el Levante que Porcal salva. Unas jugadas más y el partido queda librado ya.

Alanga, Vidal y Lavall, estupendísimos de juego y valentía y facultades. Gracias á los mismos, no obtuvieron los entusiastas jugadores de la Plana una mayor derrota. Montañés y Rubio, en la línea medular, supieron en todo momento comportarse de manera sobresaliente. Marcos, Montañés II y Planchadell superaron á Roca y Centelles. ¡Lástima de esos titubeos que les invade cuando se encuentran frente al goal! Todos fuertes, nobles y con ganas de triunfar. Una gran actuación del equipo castellonense.

Por los levantinos, consignaremos en primer lugar á Porcal, que brilló y destacó de sus compañeros. Valiente, oportuno y tranquilo, libró á su equipo en más de una ocasión del peligro de una derrota. Dinten, que se impuso en la defensa, llevó á cabo jugadas muy meritísimas, convenciendo su labor más que la de Tapia.

Hilario tuvo un buen partido, como va siendo costumbre en él. Puig faltó de facultades. Se agotó en el primer tiempo por la dureza del tren y de ahí el que no diese todo el rendimiento debido. Su actuación fué relativa.

Urrutia, que malogró algunas ocasiones de marcar, se sacó la espina al anotarse en su haber el tanto de la victoria, conseguido con gran maestría. Sorní y Lacomba bien, pero un algo fatigados en el segundo tiempo y algo reservados ante la defensa castellonense. Mario, excesivo en el dribling. Creemos que ese no es el camino, pues bien que de vez en cuando se busque el lucimiento personal, pero antes se debe jugar por el club y por la victoria. Juanito, los contados balones que le fueron entregados, los centró magníficamente.

Voro, dió el rendimiento debido en aquellas jugadas en que intervino.

El señor Larrañaga supo tener la severidad é imparcialidad necesarias para llevar á buen término tan disputadísimo partido, y al remarcar esto creemos hacerle el suficiente elogio á su labor. Los liniers muy activos, supieron facilitar la actuación del árbitro.

#### SPORTSMAN.

#### BURJASOT

### Burjasot F. C., 7.-Stadium F. C., 0

Este partido careció de interés por presentarse el Stadium con nueve jugadores.

Los propietarios del campo jugaron á placer y obtuvieron un resultado copiosísimo.

Arbitró el señor Milego fácilmente y con gran acierto.

Se alinearon: Benedito, Martínez, Ocheda, Chiarrí, Cervera, Perona, Ballester, Ruiz, Canós, Chirivella y Ramón, por el Burjasot.

March, Beltrán, Babi, Alejos, Alcaraz, Rosell, Martí Castro y Alcaraz II, por el Stadium.

Si cabe el consignar distinciones, citemos á Ruiz, Canós, Chiarrí y Cervera, por los locales, y Beltrán, Alejos y Martí, por los forasteros.

Sigue en la otra plana

## RESULTADO DE LA CARRERA DEL DOMINGO RECORD DE LA HORA

Vencedor: BALDOMERO LOPEZ,

sobre

# ARMOR

ORBIS, S. A.

MAR, 8

amenazada ahora por un cabezazo de Ródenas que salió un poco alto.

El Gimnástico ataca ahora y con la peculiar codicia que pone este equipo cuando juega bien, obliga á emplearse á fondo á la defensa menregue.

Unos momentos de nivelación de fuerzas y de nuevo es el Valencia el que avanza por su ala izquierda.

Ródenas marcha tras un balón mientras Civera se apresta á evitar la jugada; el delantero blanco cede á Cordella, quien le devuelve el esférico seguidamente, pifiando entonces Civera y yendo el esférico á caer frente á Amorós, que está situado á un metro del marco, quien con tranquilidad coloca la pelota en la red azul-grana, logrando así el goal único que se anotó su equipo.

Este tanto promueve una gran tempestad de aplausos y vítores de los partidarios del Valencia, y como si éstos hubiesen tenido la virtud de ahuyentar el buen juego que realizaban ambos onces, poco á poco va perdiendo interés el partido hasta quedar convertido en un peloteo insulso.

#### El goal del empate

Tras de ir y venir el balón de aquí para allá, Martínez adelanta solo y Reyes y Garrobé intentan cruzarle á la vez, pero el delantero gimnástico evita en un hábil quiebro la prensa, á pesar de lo cual Rivero castiga al Valencia con la máxima penalidad que Pérez convierte en el goal del empate.

#### Continúa la sosería

Ambos equipos juegan muy mal; ni por casualidad se ven jugadas buenas y mucho menos de inteligente combinación.

Le pegan al balón sólo por pegarle y el público comienza á darse cuenta de que los veintidós jugadores le están tomando el pelo, y así, en plena sosería, acaba el primer tiempo de este tan ansiado encuentro.

El pobre público titubea aún. No quiere pensar nada malo y espera confiado que cuando comience la segunda parte, los equipos procurarán mejorar el juego, luchando con fe para lograr el triunfo.

En este tiempo el Valencia fracasó ruidosamente. Ni su delantera dió sensación de peligro ni su línea media logró entenderse. Sólo Garrobé jugó mucho y bien y, junto con Cano, los dos que se salvaron de la quemá.

Si no fuera porque de antiguo conocemos nosotros la rivalidad que existe entre ambos clubs, hubiésemos creído que aquéllo era una comedia que estaban representando para que el match acabase con el empate á un goal.

Pero así no cabe decir sino que los veintidós jugadores son unos grandísimos frescos que estuvieron haciendo mofa del público.

Faltaban sólo dos minutos cuando Ródenas le hizo un gran faut á Pacot, rodando éste por el suelo conmocionado.

El público, que había estado coreando con olés las pifias sucesivas de unos y otros, al ver caído en el suelo al equipier comenzó á sacar pañuelos como en la plaza de Toros, pidiendo le fuera concedida la oreja al autor de aquel faut.

Fué una justísima revancha que tomó el público de quien se estaba burlando de él.

El partido acabó al poco rato y

encuentro rivalizaron en el buen juego, en prodigar jugadas emocionantes y en nobleza. Si tenemos en cuenta, pues, la talla del Castellón y Levante y unimos á la misma la forma con que se emplearon en todo momento, podrán suponerse los lectores lo atractiva y sensacional que fué la lucha.

El resultado, ya de por sí deja adivinarlo. Una victoria para los blanquinegros por la mínima diferencia obtenida ya mediada la segunda parte, y disputada por los jugadores blanquirrojos, con coraje, y si no olvidamos que cuando éste va con ellos, resulta poco menos que imposible el vencerles, se verá que no exageramos.

Cierto que á pesar de todo hubo vencedores y vencidos. Mas en estos momentos, no nos atendremos al resultado apuntado, para poder dedicar á los dos rivales de anteayer el elogio que por igual merecen. Contrariamente, sería injusto. Su juego

Dinten y Tapia imposibilitaban todo intento de marcar.

Los cuarenta y cinco minutos de juego transcurrieron á un tren fantástico y con una movilidad y belleza que hizo el milagro en los espectadores de saber á poca su duración.

En la segunda parte tampoco decayó el juego y cuando se encontraba mediada, llevan á cabo los jugadores blanquinegros la obtención del tanto de la victoria. Urrutia, en un buen remate de cabeza envió á las mallas un balón bombeado por Puig, que segundos antes había sido disputado por todos con verdadero ardor. Alanga, fuera de la puerta para ver si alejaba el peligro, no pudo cuando Urrutia le cruzó el esférico, detenerlo.

Los forasteros, con frenesí, van en pos del tanto que nivele el encuentro, mas todos sus esfuerzos resultan estériles. Los medios levantinos están actuando retrasados y jun-

## RECORD DE LA HORA

José María Pérez,

sobre

# Royal Fabric

Copa Orozco, para neófitos

Vencedor: José Pérez,

sobre

# Jean Thoman

Martes 9 de Febrero de 1926

ATLETISMO

El II campeonato regional de cross - La Federación y el Colegio de Jueces, obtienen un señaladísimo triunfo

Con verdadera complacencia hemos de reseñar el II campeonato regional de cross celebrado el domingo por la mañana en terrenos de Burjassot, Paterna, Benimamet, y organizado por la Federación Valenciana de Atletismo.

El presidente de esta entidad don Serafín Salvatierra se mostraba satisfechísimo del resultado, el cual en gran parte se debe a los esfuerzos de don Mariano Moreno, presidente del Colegio de jueces y cronometrador, quien secundado admirablemente por los colegiados señores Pantoja, Regües, González, Gómez, Vidal, Roca, Montesinos y Montaña; controles señores Herrero, Senent, Fajos, Gómez hermanos

La hora señalada se alinearon los corredores en el campo del Burjassot F. C. El señor Salvatierra arengó a los atletas en vibrantes frases para que terminasen todos el durísimo recorrido. Los corredores contestaron con aclamaciones a la Federación.

Se retiró Vicente Canet y se lesionaron Vicente Comes y José Pólit; Antonio Martínez, del C. D. Castellón, tuvo la desgracia de que un pisotón involuntario de otro corredor le rompió la alpargata, teniendo que seguir con el pie descalzo más de la mitad del recorrido. Una verdadera lástima.

La clasificación social por equipos de tres corredores fue: Primero.—Valencia F. C., 1, 3, 5—9 puntos. Segundo.—Gimnástico F. C., 2, 7, 9—18 puntos.—C. S. Valencia, 8, 14, 17—39. Por equipos de cinco corredores: Primero.—Valencia F. C., 1, 3, 5, 10, 11—30 puntos. Segundo.—Gimnástico F. C., 2, 7, 9, 12, 19—49 puntos.

El gobernador ha condonado la multa de mil pesetas que impuso a «La Voz Valenciana», por la publicación de un suelto que había autorizado la censura.

El director del colega había elevado recurso a la superioridad. Está, pues, de enhorabuena «La Voz Valenciana», de lo cual nos congratulamos vivamente.

Hace cerca de un año denunciarnos al señor presidente de la comisión de Paseos el hecho de que enfrente a la casa número 18 de la calle de Pizarro existía desde hace muchos años un árbol muerto y que el año pasado no sabemos quién ordenó su poda.

El jueves día 11, serán obsequiados los niños y niñas que asisten a las escuelas que sostiene esta sociedad, con una excursión a la playa de la Malvarrosa, donde se les proporcionará la comida.

Por la noche, tendrá lugar una cena popular, a la que podrán asistir los socios y sus familias.

La junta directiva ruega a los radicales valencianos hagan acto de presencia en estas fiestas.

Fuere llamada a declarar después Marina Ferrer, sirvienta de la familia Montesinos, de 22 años. Prestó sus servicios a Rosa poco tiempo, sin notar desavenencias entre ésta y su hermano Bernardo.

Confirmó todo lo dicho por su ama. Por la prueba pericial comparció el forense señor Vanaclocha, con otro colega. Dictaminó sobre la posición del cadáver, dirección e importancia de las heridas, robustez del agresor y posición superior de éste a su víctima.

Uno de los médicos que reconoció al procesado le halló una mancha sanginolenta en el codo derecho.

A preguntas del señor Alfaro manifestaron que no podían precisar si el cuchillo lo empujó un brazo de hombre o de mujer, pero desde luego, el brazo que descargó los golpes era musculoso, fuerte, y coincidieron en afirmar que se trataba de un crimen y no de un suicidio.

Desfilaron luego varios testigos, cuyas declaraciones carecen de interés, y se suspendió la sesión para continuarla hoy.

Se pone en conocimiento de todos los republicanos del distrito que el jueves próximo, día 11, se celebrará un té para conmemorar esta tan gloriosa fecha.

Los que deseen asistir al acto podrán recoger los tickets en la secretaría de este centro, hoy y mañana por la noche.

CICLISMO

El pasado domingo, y en el paseo de la Alameda celebró la anunciada carrera titulada Record de la Hora, la cual estaba organizada por la veterana sociedad Velo Club; para dicha prueba estaban inscritos 16 de los mejores corredores de Valencia y tomaron parte solamente 16 de ellos. Actuaron de jurados los señores Almenar, Cámara y Noguera.

A las 9,40 el señor Almenar dió la salida, partiendo los routiers a un tren durísimo siguiendo toda ella al mismo train.

En las vueltas 5, 5, 8, 10 y 15 se ofrecieron primas que fueron conseguidas: tres por José María Pérez y una por José Marco y Domingo Ferris.

Al sonar la campana anunciando las primas, los concurrentes demararon y consiguieron formar dos pelotones llevando la cabeza del primero José María Pérez, en la vuelta 7 se dió una prima para el segundo pelotón consiguiéndola el veterano José Torán.

Por fin suena la campana anunciando el demaraje final, llevando 21 vueltas; en el viraje entraron a la cabeza Baldomero López que montaba una máquina Armor, tras un bonito demaraje consiguen clasificarse:

Primero.—Baldomero López, sobre Armor, 22 vueltas, una hora. Segundo.—José María Pérez, sobre Rogal fabric. Tercero.—Manuel Falcó.

Estos corredores no han logrado vencer el record del pasado año que detenta actualmente el popular Vicente Puchades.

Nuestra enhorabuena a la casa Orbis por el triunfo conseguido por Baldomero López sobre Armor; a los organizadores los felicitamos por la organización y por el orden que en la misma hubo.

Se instruyó sumario y el juez dictó auto, procesando al señor Aparicio por el supuesto delito de injurias.

Se acudió ante la Audiencia y el sábado último, como ya dijimos, se celebró la vista de apelación, habiéndose notificado ayer la resolución de la Sala, cuya parte dispositiva dice así:

«Se revoca el auto dictado por el juez instructor con fecha veintitrés de Noviembre último, por el que se declaró procesado a don José Aparicio Albiñana y su subordinado de tres de Diciembre siguiente, por el que no se dió lugar a la reforma de aquél, cuyo pronunciamiento se deja sin efecto con todas las consecuencias.

Y con certificación del presente, devuélvase el sumario con la oportuna Carta-orden al juez instructor, para que en el mismo proceda con arreglo a derecho.»

Comentarios? Que los haga «El Mercantil».

El gobernador ha condonado la multa de mil pesetas que impuso a «La Voz Valenciana», por la publicación de un suelto que había autorizado la censura.

El director del colega había elevado recurso a la superioridad. Está, pues, de enhorabuena «La Voz Valenciana», de lo cual nos congratulamos vivamente.

Hace cerca de un año denunciarnos al señor presidente de la comisión de Paseos el hecho de que enfrente a la casa número 18 de la calle de Pizarro existía desde hace muchos años un árbol muerto y que el año pasado no sabemos quién ordenó su poda.

El jueves día 11, serán obsequiados los niños y niñas que asisten a las escuelas que sostiene esta sociedad, con una excursión a la playa de la Malvarrosa, donde se les proporcionará la comida.

Por la noche, tendrá lugar una cena popular, a la que podrán asistir los socios y sus familias.

La junta directiva ruega a los radicales valencianos hagan acto de presencia en estas fiestas.

Fuere llamada a declarar después Marina Ferrer, sirvienta de la familia Montesinos, de 22 años. Prestó sus servicios a Rosa poco tiempo, sin notar desavenencias entre ésta y su hermano Bernardo.

Confirmó todo lo dicho por su ama. Por la prueba pericial comparció el forense señor Vanaclocha, con otro colega. Dictaminó sobre la posición del cadáver, dirección e importancia de las heridas, robustez del agresor y posición superior de éste a su víctima.

Uno de los médicos que reconoció al procesado le halló una mancha sanginolenta en el codo derecho.

A preguntas del señor Alfaro manifestaron que no podían precisar si el cuchillo lo empujó un brazo de hombre o de mujer, pero desde luego, el brazo que descargó los golpes era musculoso, fuerte, y coincidieron en afirmar que se trataba de un crimen y no de un suicidio.

Pedimos fuera arrancado y, sin embargo, no se realizó dicho trabajo para sustituir, como procede, el árbol muerto por otro vivo.

Este año, de nuevo hacemos la denuncia, con la esperanza de ser atendidos, pues nada más antiestético que ver un tronco muerto, cuando los demás verdean al llegar los calores primaverales.

Asimismo, nos permitimos apuntar a dicho señor presidente, la idea de que se procediera a plantar árboles frente a la fachada del Palacio de Justicia, recayente a lo que fuere paseo de la Glorieta; y pedimos esto, porque en estos momentos en que se hace la reforma, es cuando deben plantarse dichos árboles, pues cuando llega el verano no se puede transitar por allí a las horas de sol y los árboles son la mejor defensa para las vías amplias y soleadas, cual la que allí queda.

¿Seremos atendidos?

El 11 de Febrero

AVISOS Casa de la Democracia

Cena popular en conmemoración del 11 de Febrero. Las tarjetas al precio de 4 pesetas para asistir a este banquete, que se celebrará a las nueve de la noche, podrán retirarse hasta mañana miércoles, a las doce de la noche, en la conserjería de la Casa de la Democracia y en el mostrador del café del mismo nombre.

CASINO REPUBLICANO 'EL PUEBLO' Este círculo invita a todos los republicanos del distrito, socios o no, a una cena popular que se celebrará el jueves, a las nueve de la noche, en conmemoración a tal fecha. Amenizará la velada una escogida música, finalizando el acto con un baile.

CASINO REPUBLICANO DE LA MISERICORDIA El jueves próximo, a las nueve y media de la noche en punto, se celebrará en este Centro un gran té popular en conmemoración de la proclamación de la República española.

La junta directiva, organizadora de este acto, invita a todos los ciudadanos del distrito que simpatizan con nuestros ideales, para que asistan al mismo.

De acuerdo con lo publicado a este respecto en la circular que apareció en EL PUEBLO el pasado domingo, las listas de adhesión se encontrarán a disposición de los asistentes al acto durante el mismo.

Las invitaciones podrán retirarse desde hoy, en la secretaría del Centro y en la conserjería.—La directiva.

CASA DEL PUEBLO RADICAL Este círculo conmemorará la fecha del 11 de Febrero del siguiente modo:

Mañana miércoles, habrá exposición de trabajos escolares, la que podrá visitarse hasta el jueves por la noche.

El jueves día 11, serán obsequiados los niños y niñas que asisten a las escuelas que sostiene esta sociedad, con una excursión a la playa de la Malvarrosa, donde se les proporcionará la comida.

Por la noche, tendrá lugar una cena popular, a la que podrán asistir los socios y sus familias.

La junta directiva ruega a los radicales valencianos hagan acto de presencia en estas fiestas.

Fuere llamada a declarar después Marina Ferrer, sirvienta de la familia Montesinos, de 22 años. Prestó sus servicios a Rosa poco tiempo, sin notar desavenencias entre ésta y su hermano Bernardo.

Confirmó todo lo dicho por su ama. Por la prueba pericial comparció el forense señor Vanaclocha, con otro colega. Dictaminó sobre la posición del cadáver, dirección e importancia de las heridas, robustez del agresor y posición superior de éste a su víctima.

Uno de los médicos que reconoció al procesado le halló una mancha sanginolenta en el codo derecho.

A preguntas del señor Alfaro manifestaron que no podían precisar si el cuchillo lo empujó un brazo de hombre o de mujer, pero desde luego, el brazo que descargó los golpes era musculoso, fuerte, y coincidieron en afirmar que se trataba de un crimen y no de un suicidio.

Desfilaron luego varios testigos, cuyas declaraciones carecen de interés, y se suspendió la sesión para continuarla hoy.

Se pone en conocimiento de todos los republicanos del distrito que el jueves próximo, día 11, se celebrará un té para conmemorar esta tan gloriosa fecha.

Los que deseen asistir al acto podrán recoger los tickets en la secretaría de este centro, hoy y mañana por la noche.

CASA DE LA DEMOCRACIA DEL PUERTO

Se pone en conocimiento de todos los republicanos del distrito que el jueves próximo, día 11, se celebrará un té para conmemorar esta tan gloriosa fecha.

Los que deseen asistir al acto podrán recoger los tickets en la secretaría de este centro, hoy y mañana por la noche.

Audiencia

El suceso de Carlet

Como anunciábamos en nuestro número del domingo, ayer comenzó en la sección primera de nuestra Audiencia la vista de la causa seguida en el juzgado de Carlet contra Rosa Montesinos Mas, Francisca Montesinos Tamarit y Mariana Ferrer, por muerte violenta de Bernardo Montesinos Mas.

Presidía el tribunal don Anselmo Sanz, auxiliado por los magistrados don Juan Antonio Monserrat, don Manuel Alonso, don Alejandro de Paz y don Ricardo García Romero.

La banqueta de la acusación la ocupaban el letrado fiscal don Luis Matoses, y las defensas encomendadas a nuestros queridos amigos los elocuentes letrados don Vicente Alfaro y don Juan Barral.

La sala estaba completamente ocupada por el público. Leído el apuntamiento se levantó a declarar Francisco Montesinos Tamarit, de 26 años, delgado, de buena estatura y curtido por el sol. Vestía americana y pantalón de color café.

A requerimientos del fiscal dijo que vivió en Albalat de la Ribera con sus padres hasta la edad de 16 años. Después, llamado por su tía Rosa, se trasladó a Carlet para encargarse de la administración y cultivo de sus tierras. Vivió con ella sin quebranto de las relaciones familiares, ocho o nueve años, hasta que regresó de Cuba su tío Bernardo, delicado de salud y sin fortuna.

Este se hizo cargo entonces de la administración y para aumentar los ingresos estableció una tienda de comestibles, que económicamente fué tan desastrosa que obligó a la Rosa a pedir dinero a préstamo para hacer frente a las obligaciones contraídas.

Este fracaso originó graves disgustos hasta el punto que Bernardo un día planeó el problema de que allí sobraba él o el sobrino, y éste optó por marcharse, estableciendo su residencia en Valencia.

El 9 de Julio, día en que se celebran fiestas en Carlet, volvió a este pueblo Francisco, con motivo de la venta de una cantidad de trigo.

Se quedó en la casa, cenó y salió a dar un paseo por el pueblo. De regreso acostóse, despertándole a las dos y media de la madrugada una voz ahogada que pedía auxilio y el ruido hecho por un cuerpo al desplomarse.

Acudió al cuarto de su tío y encontró a su tía Rosa, que con voz suplicante le rogó la salvara. Por acceder a sus ruegos se atribuyó él la muerte de su tío Bernardo.

Como la quería como a una madre—añadió—hice lo que me mandaba. Acusó rotundamente a su tía de la muerte de Bernardo, y como el fiscal estimó contradictoria su declaración con la consignada en el folio 51, ordenó la lectura de éste.

A continuación prestó declaración Rosa Montesinos Mas, hermana del muerto. Soslayó algunos extremos que agravan la situación de su sobrino y confesó que fué él el matador del hermano de la declarante, cosa que en un principio no pudo suponer por creer se trataba de un suicidio.

Supuso que se trataba de un suicidio por haber manifestado su hermano Bernardo distintas veces que estaba cansado de la vida, y en dos ocasiones evitó la familia que se arrojará al paso de un tren.

Agregó que se dió cuenta de que se trataba de un crimen, cuando el juzgado descubrió el cuchillo homicida manchado de sangre.

Mientras declaró la tía, su sobrino Francisco hacía signos negativos. Fué llamada a declarar después Marina Ferrer, sirvienta de la familia Montesinos, de 22 años. Prestó sus servicios a Rosa poco tiempo, sin notar desavenencias entre ésta y su hermano Bernardo.

Confirmó todo lo dicho por su ama. Por la prueba pericial comparció el forense señor Vanaclocha, con otro colega. Dictaminó sobre la posición del cadáver, dirección e importancia de las heridas, robustez del agresor y posición superior de éste a su víctima.

Uno de los médicos que reconoció al procesado le halló una mancha sanginolenta en el codo derecho.

A preguntas del señor Alfaro manifestaron que no podían precisar si el cuchillo lo empujó un brazo de hombre o de mujer, pero desde luego, el brazo que descargó los golpes era musculoso, fuerte, y coincidieron en afirmar que se trataba de un crimen y no de un suicidio.

Desfilaron luego varios testigos, cuyas declaraciones carecen de interés, y se suspendió la sesión para continuarla hoy.

Se pone en conocimiento de todos los republicanos del distrito que el jueves próximo, día 11, se celebrará un té para conmemorar esta tan gloriosa fecha.

Los que deseen asistir al acto podrán recoger los tickets en la secretaría de este centro, hoy y mañana por la noche.

DE TOROS

Protesta contra un remitido

La directiva en masa del Club Martínez nos manifiesta su disgusto ante el supuesto de que alguien pueda pensar que dicho Club ha formulado protesta alguna contra la modificación reciente en el Consejo de Administración de la plaza de Toros. Ellos, los socios del Club Martínez, no entran ni salen en esa cuestión, importándoles únicamente como aficionados que la empresa organice buenos espectáculos para el mejor brillo de la fiesta taurina.

De modo que los que, sin concretar entidades, han dicho que las agrupaciones taurinas de Valencia protestaban contra la designación de don José María Corell para gerente de la empresa, no han podido referirse al Club Martínez.

—Que conste así—terminaron afirmando los interesados.

Relacionadas con el mismo asunto hemos recibido las siguientes cartas: «Señor Director de EL PUEBLO, Presente.

Muy señor nuestro y querido amigo: Esperamos de su bondad dé cabida en su ilustrado periódico a la protesta que por acuerdo unánime del Club Taurino Martínez deseamos hacer constar contra el remitido que firmado por don Vicente Romero, persona a quien no tenemos el honor de conocer, publica «El Mercantil Valenciano» del domingo 7 del actual, y por lo tanto ni hemos tenido por qué formar parte de esas sus gratuitas demostraciones que huelen a partidismo político a una legua de camino.

Es nuestro deseo hacer constar que al Club Martínez le tiene completamente sin cuidado sea gerente de nuestra plaza de Toros Perico de los Palotes. Lo único que le interesa es que la gerencia dé la plaza se preocupe de servir a la afición valenciana excelentes combinaciones de toros y toreros.

Gracias anticipadas, señor Director, y sabe puede disponer de sus afectísimos amigos, que estrechan su mano. El presidente, Vicente Boigues; el secretario, Vicente Montesinos. 8 Febrero 1926.»

«Señor Director de EL PUEBLO. Muy señor nuestro: Con gran sorpresa leemos en «El Mercantil Valenciano» correspondiente al día de ayer, un remitido firmado por don Vicente Romero, en el que dicho señor asume la representación de «las peñas taurinas» y hasta de la afición en general.

Que dicho remitido implica una ligereza mercadista lo demuestra bien claro el hecho de que esta numerosa Peña, que me honro en presidir, no sabe nada de dicho asunto ni se inmiscuye en estas cuestiones de orden puramente privado de la empresa, y además conocemos muchísimos aficionados que tampoco están conformes con las manifestaciones del señor Romero.

Por lo tanto, nos permitimos rogar a usted se sirva hacer constar que nuestros deseos son los de que la empresa, sea quien sea, organice buenas combinaciones y que en ningún caso acostumbramos a inmiscuirnos en asuntos que por su índole privada no nos interesa.

Mil gracias anticipadas, señor Director, y quedan una vez más de usted afectísimos seguros servidores que estrechan su mano.—Por la Peña Taurina Valenciana: el presidente, Vicente Tarazona. Valencia 8 de Febrero de 1926.»

«Señor Director de EL PUEBLO. Muy señor nuestro: Le agradeceremos tenga usted la bondad de insertar en el periódico de su digna dirección, las siguientes líneas:

Nos hemos visto desagradablemente sorprendidos al leer en algunos periódicos de la localidad la noticia de que algunos toreros han visitado las redacciones de dichos diarios, para protestar del cambio de gerente de la empresa de nuestra plaza de Toros, y considerando absurdo el hecho de que pueda interesar a nuestros representados las determinaciones que, de un modo particular, adopte una sociedad explotadora de un negocio, hemos sido delegados por los toreros para averiguar si, en efecto, era ó no cierta la actitud de dichos lidiadores, según los periódicos que han publicado la citada noticia, y nuestras gestiones han dado por resultado la convicción de que a los toreros valencianos no les interesa en absoluto que ocupe la gerencia de la plaza de Toros determinado señor, y que, por lo tanto, no tienen por qué protestar ni felicitarse por el cambio de gerente, puesto que es este asunto, que por no incurrirnos, no da motivo a adoptar actitud alguna que con el mismo se relacione.

Si algún torero, ostentando un criterio puramente particular, ó persiguiendo tal vez determinadas finalidades, desea hacer pública su conformidad ó disconformidad con las determinaciones de la precitada sociedad, debe hacerlo dando su nombre y no escudándose en el anonimato de la colectividad.

Con las más expresivas gracias, quedan altamente suyos afectísimos seguros servidores que estrechan su mano, Enrique Belenguer «Blanquet»; Vicente Gisbert «Pala».

Tampoco a nosotros nos afectan las

frecuentes disensiones en el seno de la empresa, que, por cierto, en nada la favorecen; pero siquiera por el bien parecer, para evitar que sea la empresa taurina de España más llevada y traída en lenguas, conviene que de una vez se pongan de acuerdo sus componentes y actúe con la eficacia conveniente a la afición y a los intereses de cuantos exponen su capital en el negocio.

Si el señor Corell, secundado por los compañeros, que depositan en él su confianza elevándolo a la gerencia, consigue acabar con rencillas y antagonismos, ganará no poco en prestigio y consideración la empresa de la plaza de Toros.

«Señor Director de EL PUEBLO, Presente. Se ha recibido un cable de Lima, comunicando que el sábado último embarcó en el vapor «Orte» el diestro Francisco Tamarit «Chaves», con rumbo a España.

«Las corridas de Castellón La empresa de la plaza de Toros de Castellón nos remite una nota con el cartel de las corridas que se verificarán en dicha ciudad con motivo de las fiestas de la Magdalena.

«He aquí la combinación de toreros y toros: Día 7 de Marzo, corrida de toros de doña Carmen de Federico antes Muruve, para Antonio Márquez, Manuel Báez «Liri» y Antonio del Haba «Zurito».

«Día 8, cuatro becerros para los hijos de Bienvenida. Día 14 de Marzo, seis novillos de Villamarta, para Manuel Díaz «Torero de Málaga», Enrique Torres y Vicente Barrera.

«El cartel es de calidad, variado y seguramente será del agrado de los aficionados. Bien está la corrida, pero a la novillada no se le puede pedir más.

«La conferencia de «Menda» Anteayer habló en el Club Martínez nuestro compañero en la Prensa y pionero revistero taurino de «La Voz Valenciana», Enrique Bohorques.

«Presentado al numeroso y selecto concurso por el presidente del Club, señor Bohiques, que tuvo para el conferenciante frases tan laudatorias como merecidas, leyó «Menda» unas cuartillas acerca de «El pase natural», como suyas ingeniosas, afinadas en sus puntos de vista y con aciertos de síntesis, al juzgar la característica de los lidiadores famosos, que sin reparo suscribíamos. Para cada torero tuvo el comentario adecuado, incluso para el que da nombre al Club donde hablaba Enrique Bohorques, quien discutió con galanura de frase a propósito del pase natural—fundamento del toreo de muleta—, el temple, el dominio y la elegancia.

«Menda» fué aplaudidísimo y felicitado al terminar su interesante conferencia.

«Peña Liri La Peña Liri, que integraba la Izquierda Liberal, ha dejado de pertenecer a dicha entidad. Interin gestiona su nuevo domicilio se reunirá en el Bar Surolla, debiendo mandarse la correspondencia a casa del presidente don Ramón Bascaña, Tenerías, 8, primero, Valencia.

APOLO Compañía NARCISIN HOY MARTES A las 10 noche Beneficio de Narcisín Secretico de confesión El tesoro de Gorrón La última copla Mañana, estreno de El pequeño policía Viernes 12, 6 tarde y 10 noche, Adela Lulú

¡Tuberculosos! No desesperar «VERKOS» Instituto Biológico Internacional S. A. SAN SEBASTIAN Mandad vuestras direcciones hoy mismo a Sección P-2.

¿QUIERE USTED MAS? ¡TRES SOBERBIAS PELICULAS! SOBRE LA BLANCA NIEVE Bellísimos panoramas suizos. Concurso de Squis y patines. Un argumento precioso, interesante, en cinco actos. LA CIEGA DE NUEVA YORK Dos jornadas, ocho partes, completa. ¡Le emocionará, es una gran película! LOCO FURIOSO ESTRENO. Donde le asombrará la agilidad inconcebible del formidable saltarín Reed Howes, y le harán pasar un buen rato y le provocarán su más franca risa, las graciosas diabluras de este gran actor.—Cuatro actos Magnífico quinteto—confort, y una sala linda y cómoda: 0'75 Butaca 0'40 General ¡TODO, POR! GRAN TEATRO MAÑANA MIERCOLES: MODA. LE ACONSEJAMOS VEA EL ESTRENO DE LA PELICULA EL TOQUE DE ALARMA Una gran producción americana, en 5 actos. Le gustará. ¡Lo garantizamos! Lujo, emoción, interés cautivante

LIRICO Jueves próximo: DESOLACION TREMENDO DRAMA DE SOCIEDAD, TEJIDO EN UN FONDO VERDICO DE LA GUERRA George O'BRIEN — Madge BELLAMY

CINE EL CID :: Hoy, la superproducción americana, estrenada ayer con gran éxito  
COBARDE PELIGROSO

Por el popular atleta caballista y saltarín

Fred Thomson

y su famoso caballo

RAYO

OLYMPIA

Sesión 4:30 tarde y 9:15 noche  
Tomasín, por el aire  
Cómica, en dos partes  
Marca de amor  
Comedia en cuatro partes  
CURIOSIDADES UNIVERSAL  
Grandioso EXITO de  
EL DESIERTO BLANCO  
Los más hermosos paisajes y emocionantes escenas se ven en esta producción de la Metro Goldwyn, siete partes  
Perreras, número 2  
Cómica, en dos partes

OLYMPIA

MAÑANA MIERCOLES

ESTRENO

EL LAZARILLO DE TORMES

Comedia cinematográfica, según la célebre novela de don Diego Hurtado de Mendoza  
Interpretación de Carmen Viance y Pitusín (el Chiquilín español)

ATLANTIDA - FILMS

Dirección de F. REY

Gran venta de calzado

PROCEDENTE DE UNA LIQUIDACIÓN  
Grandioso surtido en calzado para disfraces

En esta casa existe un surtido variado y selecto de calzado de todas clases, para señoras, caballeros y niños, á precios extraordinariamente reducidos.

Calle Buenavista, número 14, tercero

USANDO LAS

PASTILLAS CAÑIZARES

CURARÁ SU TOS Y CATARROS.—Caja: TRES REALES.—Venta: En todas farmacias

Clinica DENTAL

Profesores especialistas.—Sucesores de D. José Rey

Con nuestro DESVITO INSENSIBILIZADOR, aplicado á un diente ó muela, hacemos cesar en el acto el dolor más insufrible y garantizamos la insensibilidad completa y poder usar el mismo día

Dentaduras artificiales, COMPLETAS, desde 75 ptas. Coronas, puentes y toda clase de trabajos americanos en oro.



PRECIOS ECONOMICOS

HORAS DE CONSULTA

DE 9 A 1 Y DE 3 A 6 :: LOS DOMINGOS, SOLO DE 9 A 1  
BARCAS, 3 (encima del horno del Puig).--VALENCIA  
Entrada por la calle de Moratín

VENTA DE RETALES Y MANTAS TARADAS

en los almacenes EL PRECIO FIJO, antigua tienda de EL TORO, MERCADO, 86 y 87

Trinquete de Pelayo

Esta tarde á las cuatro, se jugará un gran partido, en el que toman parte los polticos Pallero y Boniques, rojos, contra Guara, Aranda y Tito, azules.  
A escalera cuarda, á 60 tantos.

ESLAVA

FUNCIONES PARA HOY

A las 6 tarde:

- La perla de Rafael -

A las 10 noche:

- El sonámbulo -

Viernes 12, ESTRENO:

Un plan fantástico

EL QUE RECIBE EL BOFETON

Por

LON CHANEY

Metro - Goldwin

CARNAVAL 1926

En las casas más humildes podrá haber GRAMÓFONO Y DISCOS por poquísimo dinero

Comprando en Santa Catalina, 17

Liquidamos 3.000 DISCOS, SERIE ESPECIAL. Nada de discos viejos. Vea escaparaté

Crumière - Crumière - Crumière - UNICA CASA QUE ARREGLA APARATOS

CURACION DE LAS HERNIAS

INTERESA SABER que el reputado ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, señor Torrent, estará en Valencia y en el Hotel Regina (Lauria, 6), únicamente el SABADO PROXIMO, DIA 13 DEL CORRIENTE, y recibirá á todos cuantos herniados quieran hallar, con sus notables aparatos, un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos, que son el bello ideal de todos los pacientes, porque dan salud y vida, y que no molestan en hacer bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos, absolutamente todos cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio único, eficaz de todos los herniados. Miles de enfermos agradecidos los precisan, con gran satisfacción, los usan. Si se quisiera ahorrar salud, tiempo y dinero, no debe nunca nadie comprar bragueros ni vendajes de clase alguna, sin antes ver primero al especialista señor Torrent, de nombre registrado.

ESPECIALIDADES PARA SEÑORAS: Fajas ventrales y demás aparatos modernísimos y de grandes resultados para disminuir los vientres voluminosos, corregir y evitar las hernias umbilicales, los abortos, los descensos abdominales y de la matriz, las relajaciones, eventraciones, etcétera etc.

HERNIADOS, TODOS: Acudid sin pérdida de tiempo, y con la más absoluta confianza, al especialista señor Torrent; no dejéis de visitarle, y tened muy presente que estará en Valencia y en el Hotel Regina (Lauria, 6), únicamente el sábado, día 13 del corriente.

NOTAS.—Dicho especialista estará también en Castellón de la Plana, el día 12, en el hotel Suizo; en Alcala, el día 14, en el hotel Colón y en Alicante, el día 15, en la Pensión Simón, Avenida Méndez Núñez, 21, donde asimismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente.

Talleres y Despacho, en Barcelona: Unión, 13.—CASA TORRENT

UN NUEVO BAR

Dentro de breves días se inaugurará un nuevo bar en la calle de la Paz.

Damos la noticia así, escuetamente. Como la cosa merece párrafo aparte, porque será un acontecimiento artístico en lo que al arte de oratorio del establecimiento se refiere, sólo diremos que del buen gusto está encargado el mago de la pintura mural Pedro Guillén, y que el propietario es don Eduardo Sanchoardi. ¿Para qué dar más detalles hoy? Al primero se le conoce por su exquisita artística, y al segundo porque ya sabe el público que en un día de bochorno, cuando de tomar un refresco de insuperable calidad se ha tratado, á la Glorieta se dirigió siempre un reguero de gente. Y el que antes era dueño del kiosco de lo que fué paseo popular, hoy servirá á sus clientes en el nuevo bar. Hablaremos con más extensión, puesto que el suceso lo merece, ya que se trata de una casa nueva en Valencia.

El Prefecto de los Fumadores



El fabricante de MI PAPEL ni fabrica ni posee otra marca

Ba-Ta-Clan

Nueva empresa. Dirección José Fas. Todos los días DOS grandes sesiones, DOS VARIETES SELECTAS. Tarde, á las 3:30. Noche, á las 9:30. Exitos formidables, éxito, EMILIA DOMINGO. Verdadero seso. F. ANE GA y MANUEL RODRIGUEZ. Exitos PEPITA CARRERAS. Exitos, CABALLERO FABRA. El jueves próximo, primer baile de Carnaval, en la platea del teatro



Salón Novedades

GRAN COMPAÑIA VALENCIANA dirigida por el primer actor VICENTE BROSETA

A las 6:30: CINE «¡Baix la figura!» y «Ensalá de totes herbes».

A las 9:30: CINE «Els llos de l'Academia» y «¡Baix la figura!»

A las 11:30: CINE «¡Baix la figura!» y «Els llos de l'Academia».

EDEN Barcas, 7

A las cuatro tarde y diez noche, grandes sesiones de variedades, con 60 notables artistas. Todos los días debuts. Hoy, M. NELSON y CARMEN PICON. Jueves, despedida

ANGELITA ERO

Grandioso éxito en sus nuevas creaciones. Viernes, debut PEPITA REYES, genial estrella valenciana.

Disfrute usted de la Radio-telefonía, con un buen aparato Radio Ibérica S. A. Sucursal Valencia: EL 33, RIBERA, 33

CONSULTA

my reservada de venéreo, sífilis, purgaciones é impotencia. Dirigirse siempre al Consultorio Clínico

San Vicente, 164, principal, de 10 á una y de cuatro á nueve.

CONCURSO GRATUITO

Organizado por la Sociedad Nestlé

Por cada 20 etiquetas blancas, de leche condensada LA LECHERA, ó cinco de harina lactada NESTLÉ, de las que van inmediatamente pegadas á los botes, se entregará una receta culinaria. Veinticinco recetas dan derecho á un bono numerado con tres cifras y 1.000 bonos forman una serie.

Se otorgará una máquina SINGER paracoser, modelo número 101, de 115 pesetas, al bono cuyas TRES CIFRAS sean iguales á las tres últimas del primer premio de la Lotería Nacional, correspondiente al último sorteo de Marzo próximo; otras nueve máquinas SINGER, modelo 15 K26, de 360 pesetas, á los nueve bonos cuyas DOS ÚLTIMAS CIFRAS correspondan á las del mencionado premio, y noventa relojes de pulsera de 35 pesetas á los noventa bonos, cuya ÚLTIMA CIFRA sea la misma que la del premio dicho.

Las etiquetas remitidas como impresos á la

SOCIEDAD NESTLÉ

Gran Via Layetana, 41, Barcelona

Las personas que residan en Valencia pueden presentar las etiquetas al canje en las oficinas de la Sociedad NESTLÉ DELEGACION DE VALENCIA, P. y Margall, 64.

A las señoritas

que pretendan ser dependientas ó cajerías, se les preparará en la

Academia LLEÓ

Calle Encarnación, 14

Francés, Inglés é Italiano

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL

Compañía Rivera-De Rosas.—A las 6 tarde, MI OTRO YO.—A las 10: Gran función en homenaje al comandante Franco y á beneficio de los mutilados de la guerra.

TEATRO DE LA PRINCESA

Compañía de comedia.—A las 9: Felipe Derblay.

TEATRO APOLO

Compañía Narcisín.—A las 10, beneficio de Narcisín. Secreto de confesión. El tesoro de Gorrion y La última copla.

TEATRO RUZAFÁ

Compañía de zarzuela Pope Angeles.—A las nueve en punto. Los ojos con que me miras. La balsa de aceite. El puñao de rosas y El viaje de la vida.

OLYMPIA

Sesión de cine de 4:30 á 9:15. Gran programa, con películas de estreno.

GRAN TEATRO

De 8:30 tarde á 12:30 noche. Grandioso y variado programa de cine.

Teatro Ruzafa

Hoy, á las nueve, en punto

BENEFICIO

del primer actor cómico VICENTE APARICI

Programa:

Los ojos con que me miras

LA Balsa de aceite

EL Puñao de rosas

EL Viaje de la vida

Mañana miércoles:

ESTRENO

La Calesera

Con asistencia de los autores

Teatro Principal

Compañía cómico-dramática argentina

RIVERA - DE ROSAS

Dirección:

Enrique de Rosas

Hoy martes 9 de Febrero de 1926, á las 6 tarde:

MI OTRO YO

A las 10 noche:

Gran función en homenaje al comandante Franco y á beneficio de los mutilados de la guerra.

MARCHA REAL.

PALABRAS ALUSIVAS, POR EL SEÑOR DE ROSAS.

La comedia MIENTEN LOS HOMBRES.

El entremés LA PAZ EN CASA.

Fin de fiesta por la COMPAÑIA.

Mañana, estreno de la comedia en tres actos, SE ORITA MAMA.

Jueves, DESPEDIDA de la COMPAÑIA.

Teatro APOLO

Se aproxima el día que

ADELA LULÚ

Maravillosa creadora del couplet, reaparecerá en Valencia

Viernes 12 Febrero seis tarde — GRAN PROGRAMA

EL GLORIOSO

Aviador

Comandante FRANCO

tiene con DOUGLAS MAC LEAN, su más formidable competidor. RECORDS de altura, velocidad, miedo y gracia, en su última comedia

VOLANDO HACIA EL AMOR

¡No deje usted de verla, es graciosísima!

Estreno, viernes 12, GRAN TEATRO

Ministerio de Educación, Cultura y Deporte 2012

# POR TELEGRAFO Y TELEFONO

## MADRID

### El parricidio del teniente coronel Borbón

El drama desarrollado en la calle de Andrés Mellado ha causado la consiguiente emoción en el público, haciéndose de la clase de conjeturas y deducciones acerca de las causas que impulsaron al teniente coronel Borbón a dar muerte a su esposa.

Sin embargo, por los detalles que se van conociendo relacionados con la anónima vida del agresor cabe suponer que éste tenía algo perturbadas sus facultades mentales.

Estos trastornos los venía padeciendo el teniente coronel Borbón hace ya algún tiempo. Tenía proyectado para en breve un viaje a la isla de Cuba. Para ello se proyectó el oportuno pasaporte.

Añaden las personas de la familia que la esposa del teniente coronel, que a causa de grandes y continuados disgustos se hallaba enferma, delgadísima y con ánimo muy enristecido, visitaba con frecuencia a sus parientes y a la familia de su marido, escuchando de todos los labios palabras que se traducían en consejos de resignación y de paciencia.

Hace pocos días el teniente coronel comunicó a su esposa su futuro viaje. En la exposición de sus propósitos con relación al hogar, que quedaba casi abandonado en Madrid, se advertía claramente un desequilibrio.

Tan frecuentes eran los disgustos en la casa, que las dos sirvientas, Trinidad García y Ramona Rivas, decidieron abandonar la casa. La señora de Borbón rogó a ambas que aplazaran su resolución para no quedar sola en la casa, y ellas, que tenían el mejor concepto de doña María Luisa, accedieron a quedarse.

Llegó a Madrid, procedente de Toledo, el hijo mayor del matrimonio, que se hallaba cursando el último año en la Academia de Infantería.

Desde la estación fué a la casa de la calle de Andrés Mellado, y al poco rato se encaminó a Prisiones militares, donde solicitó ver a su padre, rogando al mismo tiempo al juez que no le tomase declaración en aquellos momentos por el estado nervioso en que se hallaba.

Los médicos forenses practicaron la autopsia al cadáver de doña María Luisa. El informe le será entregado al juez. El teniente coronel don José María Borbón ocupa en prisiones militares la celda número 14.

Fue visitado por sus hijos y por su padre, teniente general señor Borbón. Se asegura que de la defensa del agresor está encargado el brillante escritor militar don Aurelio Matilla.

Se ha nombrado juez especial para instruir el sumario con motivo del trágico suceso al teniente coronel de caballería señor Ruidadert, y actuará como secretario el capitán señor Sánchez Monje.

El domingo se verificó el entierro de doña María Luisa Rix. Presidieron el duelo, el hijo mayor de la finada y dos hermanos de la misma. Asistieron al acto numerosos amigos, personalidades y el juez militar que instruye la causa correspondiente.

### La policía defiende a los autores de un asesinato

En la dirección general de Seguridad se recibió una comunicación dando cuenta del servicio practicado por el agente don Ireneo Martínez, encargado del servicio de vigilancia en la inspección de Puigcerdá y con el personal a sus órdenes. El señor Martínez tuvo noticias de que la noche del 28 del pasado mes se habían internado en España dos individuos que en Boule d'Amont habían cometido un horrible asesinato que tenía connotación a toda aquella comarca.

Después de incansables investigaciones logró averiguar que los citados individuos habían pernoctado en Seo de Urgel, desapareciendo después de aquella localidad. El referido agente, con sus compañeros señores Pintado y Martín, salió en automóvil, recorriendo los pueblos limítrofes, dando por resultado que al llegar a Martinet (Lérida) se enteraron de que los perseguidos habían estado también en aquel pueblo, desapareciendo sin dejar rastro. Telefónicamente se dio orden a otros policías y guardia civil, para que procedieran a la detención de los mencionados individuos.

Un muchacho que apacentaba ganado dijo haberlos visto dirigirse a Bellver trayendo unos montes, en cuya localidad tomaron un autobús que se dirigía a Puigcerdá, y al llegar a dicho punto fueron detenidos; conducidos a la inspección de Vigilancia dijeron llamarse Próspero Jorret Serra, natural de Olat (Francia), de veinte años, y Salvador Cristófol Ramis, de Barcelona, de dieciocho años; sometidos rigurosamente a interrogatorios negaron haber realizado el crimen de que se les acusaba, hasta que al sufrir por quinta vez estos interrogatorios incurrieron en contradicciones que les hicieron al fin confesar la verdad: se declararon autores del robo y asesinato cometido en Boule d'Amont (Francia), la noche del 26 de Enero, siendo la víctima un anciano llamado M. Clottes (a) «Le Sanglier».

Igualmente confesaron que sus hermanos, Juan Cristófol y Pedro Jorret, que se encontraban en Francia, y José Reus, terados de todo, si bien no tomaron parte en la comisión del delito.

José Reus fué detenido igualmente en Martinet y conducido a Puigcerdá, en cuya cárcel han ingresado los tres detenidos convictos y confesos.

### La sentencia contra el individuo que mató a su sirvienta

La sentencia condena al procesado, como autor del delito complejo de homicidio y aborto, sin propósito de cometer éste, haciendo aplicación del artículo 90 del Código penal, con la concurrencia de la circunstancia incompleta de obrar en defensa de su madre.

El tribunal, para hacer aplicación de dicha circunstancia, la funda en que el procesado, al disparar el revólver y producir la muerte a Aurea, lo hizo creyendo en peligro la vida de su madre, víctima de una agresión ilegítima, sin haber tenido participación en el hecho, no siendo racional el medio empleado para impedir o repeler la agresión de que creía fundadamente Jacinto de Sosa era víctima su madre, porque, dadas las circunstancias del caso, pudo hacer uso de otro medio más adecuado para contrarrestar la agresión y todo peligro para su madre, y al no realizarlo se excedió el procesado en el medio empleado para conseguirlo.

No aprecia la sala la imbecilidad o locura del procesado ni aun parcialmente por perturbación de facultades intelectuales, en el momento de la ejecución del delito.

También se condena al procesado por el delito de tenencia de arma de fuego sin licencia.

Se le imponen a Jacinto de Sosa, ocho años, cuatro meses y once días de presidio mayor por el delito complejo de homicidio y aborto, y dos meses de arresto mayor por tenencia de revólver careciendo de licencia.

La indemnización de perjuicios se fija en 10.000 pesetas.

### Petain, agradecido

Al llegar el mariscal Petain a Biarritz ha dirigido un telegrama al marqués de Estella para que transmita al Gobierno, a las autoridades de Madrid y Toledo, su agradecimiento por el caloroso recibimiento y las grandes muestras de simpatía de que ha sido objeto durante su estancia en Madrid.

### Fiesta en la legación portuguesa

El ministro de Portugal celebró ayer una brillante fiesta, a la que asistieron algunos miembros de la familia real, el Cuerpo diplomático, elementos de la alta sociedad y algunos ministros.

Dió una brillante audición la eminente recitadora Berta Singerman.

### El día del presidente

El domingo por la mañana, el marqués de Estella, acompañado de los ministros de la Gobernación, Fomento y Guerra, alcalde y algunos concejales, director de laboratorios y jefe de fontanería, fueron a visitar un depósito de agua de 30.000 metros cúbicos en la hidráulica Santillana.

Después marcharon a Valdelatas, para visitar otro depósito de 50.000 litros, y estuvieron también viendo varias presas, instalaciones eléctricas y demás de dicha empresa, las cuales proporcionan el agua y electricidad al pueblo de Madrid.

El presidente despachó hoy con los ministros de Gracia y Justicia, Fomento y Gobernación y con los generales Jordana, Hermosa y Ardanaz.

Le visitaron los generales Vives, Marvá y Goded y el gobernador de Sevilla, señor Cruz Conde.

### Los carteros solicitan aumento de sueldo

Ha visitado al ministro de la Gobernación, una comisión de carteros urbanos de provincias, que solicitan mejora de sueldo.

### Regreso

El ministro de Gracia y Justicia ha regresado esta mañana a Madrid, procedente de Zaragoza.

Viene muy satisfecho de las atenciones de que ha sido objeto por todos los elementos de la capital aragonesa.

### Periodista fallecido

Ayer falleció en Madrid el culto escritor Francisco Serrano de la Pedrosa. Perteneció a la mayor parte de las redacciones de los periódicos madrileños. El entierro del cadáver se verificó esta tarde.

### La conferencia de Calvo Sotelo

En la Academia de Jurisprudencia dió esta tarde el ministro de Hacienda, su anunciada conferencia acerca de sus proyectos tributarios.

Con él se sentaron los ministros de Estado, Trabajo, Instrucción, Justicia y Fomento, el presidente de la Academia, el alcalde y varios académicos.

Dijo que hablaba por indicación del jefe del Gobierno, y comenzó su conferencia, que versaba sobre el tema: «La tributación y la riqueza tributaria de España.»

Estudió el déficit de los presupuestos del Estado desde el año 9 hasta el 20, en que empieza a bajar el desnivel.

Habló del decreto referente a la contribución territorial que lleva por base el cupo, después la cuota y seguidamente la confección de bases y por último la división de la tributación territorial en sus tres aspectos: de fincas, beneficios y por cultivo y ganadería.

Expone el espíritu del decreto ante el problema de la ocultación, que hay que perseguir y castigar, porque es una realidad, y dice que en la ocultación hay dos clases, una de superficie y otra de valor, la segunda de las cuales alcanza proporciones insoportables, llegando a veces a un diez mil por ciento. Gran parte de la propiedad territorial no tributa.

En esta corrida le han quedado a Manuel Martínez seis mil pesos libres. Un éxito definitivo y de torero grande.

### La salida de Primo de Rivera

A las 9,30, salió Primo de Rivera de la Presidencia, habiendo recibido antes al ministro de Instrucción, el cual le informó sobre la organización que se dará a las conferencias que se explanarán en los centros docentes, con motivo de la expedición del «Plus Ultra».

También le visitó el marqués de Orellana, para hablarle del asunto del ferrocarril de Alcoy, don Carlos Vergara, secretario de la Cámara de Industrias de Barcelona, señor Aguilera, alcalde de Sevilla, para tratar de la Exposición Ibero-Americana dándole detalles sobre la permuta de terrenos que se proyecta; Alfonso Sala, Odón de Buen, para informarle sobre el asunto relacionado con el Instituto Oceanográfico, que se instalará en Málaga; Basilio Paraiso el marqués de Larios y el teniente coronel Montagud, para darle cuenta de la organización de unos viajes de turismo en fecha no lejana, que tienden a estrechar los lazos ya existentes entre España y América, y el señor Martínez Reus, de la Cámara Oficial del Libro, para testimoniar su gratitud por la creación del Día del Libro.

### Los marinos portugueses

En la Presidencia facilitaron la siguiente nota: «El gobernador de Fernando Póo, comunica que salió de Santa Isabel la división naval portuguesa, siendo objeto de entusiasta despedida, por parte de la población, que ha colmado de atenciones a los marinos portugueses durante su estancia en la capital de la isla.»

### La Unión General de Trabajadores y el descanso dominical

Se ha reunido esta tarde el pleno de la Unión General de Trabajadores ocupándose entre otros asuntos del descanso dominical de la Prensa, acordando que se mantenga así.

El representante de la Federación Gráfica se mostró partidario del descanso semanal, pero la Unión General acordó hacer gestiones para que se sume al criterio de la mayoría.

## TOROS

TETUÁN  
Inauguración de la temporada, con un lleno.  
Los novillos de Zaballos, mansos; el primero fué foguero.  
Romero, voluntarioso toreando y desahogado matando.  
Escudero, bien en conjunto.  
Cantimplas, superior veroniqueando y en quites. Valiente faena de muleta, decidido matando.  
Fué ovacionado.

### MEJICO

Toros de Laguna, bravos.  
Chicuelo, superior toreando, regular matando. Sobresalió en el primero, cortando una oreja.  
Algabeño, bien en uno y mediano en otro. Al primero lo estoqueó superiormente y se le concedió la oreja.  
Niño de la Palma tuvo un éxito clamoroso. Verónicas y quites estupendos, faenas magistrales coreadas (música), superior matando. (Ovaciones, orejas y rabo y salida a hombros.)

### Exito ruidoso de Manuel Martínez

Seis toros - Cuatro orejas y seis mil pesos  
El domingo se verificó en la plaza de Toros de Villahermosa, en el Estado de Tabasco (Méjico), la corrida a beneficio de Manuel Martínez, que actuaba de único matador, despachando seis bichos de Notaplá.

El torero valenciano tuvo un éxito ruidoso, lo mismo toreando que el estoque—verdadero «as» de la espada—; cortó cuatro orejas, en medio de delirantes ovaciones, y salió de la plaza a hombros de los aficionados.

En esta corrida le han quedado a Manuel Martínez seis mil pesos libres. Un éxito definitivo y de torero grande.

### La jornada campeónica del domingo en España

Madrid.—El Real Madrid y el Unión Sporting, contendieron, venciendo el primero por dos a cero. Ambos goals fueron marcados por Monjardín.

Gijón.—El Stadium Ovetense y el Athlétic, jugaron su partido de campeonato, resultando vencedor el Stadium, por tres a uno.

Avilés.—El Fortuna y el Stadium empataron a cuatro tantos.

Vigo.—Se celebró un partido en el que se decidía el campeonato gallego. Llovió torrencialmente. El Celta y el deportivo de la Coruña se presentaron completos. El dominio correspondió a los vigoeses, que vencieron por cuatro a dos, marcados: tres por Rogelio, y uno por Polo.

Los del Deportivo los consiguieron José María y Vázquez. Arbitró Saracho, mal. Ha quedado campeón gallego, el Celta de Vigo.

### La expedición España--Argentina

Cómo se efectuará una manifestación.  
La comisión organizadora de la manifestación de homenaje a los aviadores, ha enviado una nota diciendo que se celebrará con cualquier tiempo, el día 11 del actual, aniversario del primer vuelo que se efectuó en España.

Partirá de la plaza de Cánovas hasta la de Colón, donde el alcalde pronunciará un discurso al que contestará el embajador argentino. Asistirá una sección de la guardia municipal, bandas de ingenieros y municipal.

Varias escuadrillas volarán sobre el recorrido, arrojando la siguiente proclama: «Madrileños: En 1492 Cristóbal Colón, hizo ondear sobre el mar desconocido la bandera de España, plantándola en tierra americana. En 1926, Franco, Ruiz de Alda, Durán y Rada, de nuevo pisan aquel suelo, llevando a través del aire, el amor de España por sus hermanos de raza. Españoles: No olvidad estas epopeyas gloriosas y elevad vuestro espíritu, en los actuales momentos de afirmación nacional.»

### Incertidumbre

Durante todo el día circularon por Madrid noticias contradictorias acerca de la fecha en que seguirán los aviadores su viaje. Se decía que el ministro de Estado había recibido un cablegrama de nuestro ministro en Río de Janeiro, participándole que esta madrugada había zarpado el «Plus Ultra», pero ni el ministro había recibido este cablegrama ni el hidro había zarpado.

De Río de Janeiro se recibió a última hora un cable particular, diciendo que se había aplazado la partida para el miércoles por la madrugada.

Ante tantas contradicciones, se rogó a la Compañía de T. S. H. aclarar la situación del hidro, y ésta, deferente se apresuró a enviar un radio urgente a Buenos Aires, preguntando la verdad sobre la salida del hidro.

Poco después recibió la contestación, diciendo concretamente que el «Plus Ultra» saldrá el martes a las ocho ó a las nueve de la mañana, hora española.

Lo que no se sabe todavía ciertamente, si hará ó no etapa en Montevideo, pues aunque el Gobierno español cablegrafió a Franco aconsejándole hiciera esta escala, fué solamente a título de consejo, pues el Gobierno ha concedido al comandante Franco autoridad suficiente para variar el itinerario a seguir y que mejor aconsejen las circunstancias y siempre que lo considere conveniente.

### Noticias oficiales

En el ministerio de Estado han facilitado las siguientes noticias oficiales: El embajador de España en París telegrafía que el ministro del Panamá le ha dirigido una comunicación muy expresiva, exaltando la hazaña de los españoles, felicitándole entusiastamente por el triunfo de la expedición, así como a los aviadores.

Los de los inundarras fueron marcados por Echeveste y Erazquin. Bilbao.—El Arenas y el Baracaldo jugaron su match campeónico. Dominó el Arenas, venciendo a su rival por cinco a dos.

El Sestao y el Acero, empataron a tres goals. Santander.—La Gimnástica de Torrelavega y la Unión Deportiva Montañesa contendieron, quedando tres a uno a favor del primero.

San Sebastián.—El Racing de Santander y la Real Sociedad jugaron partido amistoso, venciendo los montañeses, por tres a uno.

Barcelona.—El Español y el Sans jugaron su partido de campeonato, resultando vencedor el primero, por dos a cero.

El Barcelona venció netamente al Gracia, por cinco a dos. Los goals fueron marcados: dos, por Arnau, empatando seguidamente el Gracia, aprovechándose de una melée y de un gran shot de Orriols. En la segunda parte realizó el Barcelona un gran juego, y Arnau, Samitier y Sagi, logrando los restantes.

El Europa y el Sabadell empataron a dos goals. El Terrasa venció al Martinenc, por tres a cero.

### Una buena idea

El diario «La Nación», de Buenos Aires, por encargo del presidente de la República, ha abierto una suscripción personal cuya recaudación se destinará a levantar dos monumentos conmemorativos del viaje: uno en Madrid, obra de un escultor argentino y otro en Buenos Aires, obra de un escultor español.

La lista de donativos la encabezarán el presidente de la República y el ministro de España en Buenos Aires. La suscripción será de uno a cien pesos, a fin de dar a la misma carácter más popular.

### Unas notas oficiales

En el Gabinete de la Presidencia se han facilitado unas notas oficiales diciendo que algunos pobres de espíritu, con falsa eunamidad y que sólo se alegran del dolor ajeno, procuran empujear la importancia de la expedición de nuestros aviadores que están realizando con tanta valentía y brillantez, no considerándolos más que afortunados y no concediéndoles más condiciones y méritos que el valor personal, omitiendo la preparación y estudios efectuados para el mejor éxito y además poniendo de relieve la procedencia incensablemente del material extranjero sin mencionar que la esencia consumida durante la expedición está destilada en los altos hornos de España y por la que también se debe algo del éxito de la expedición y además ignoran que también la industria española ha contribuido con cuantos elementos fué requerida.

Queda, pues, perfectamente demostrado que el benzol empleado procede de la destilación de los Altos Hornos de Bilbao, cuyas instalaciones funcionan en España desde hace poco tiempo y también que ciertos aparatos son de fabricación española, así como es cierto que el aparato es alemán, montado en Italia y que los motores son ingleses.

### Próxima expedición de un aviador uruguayo

Río Janeiro.—Comunican de San Pablo que el capitán piloto aviador Lycias Rodríguez ha solicitado y se espera conceda su apoyo el Gobierno, los medios para efectuar una expedición desde Brasil, Portugal, España y Francia.

### Valioso regalo

La colonia española de Puerto Alegre ha enviado a Buenos Aires una placa de oro cubierta de brillantes que dedica a Franco.

Continúan los agasajos en honor de Franco. En el té d'asant ofrecido por la colonia portuguesa fueron los aviadores agasajadísimos.

En dicho acto le fué entregado a Franco el título de socio de honor del Gabinete portugués.

En isla Hermida han trabajado cuatro mecánicos de la escuela especial en la reparación del «Plus Ultra» en condiciones que ha quedado completamente restaurado. La avería del aparato fué en los motores. La reparación la dirigió Rada. Los aviadores permanecen en San Pablo.

### Los festejos que se preparan en Buenos Aires

Buenos Aires.—El Consejo Nacional ha fijado ya el programa de los festejos que se celebrarán en honor de los aviadores españoles.

El Consejo Nacional de mujeres, también se ha adherido a los festejos y ha designado socio honorario de la biblioteca, a la esposa de Franco.

La artista española, Natalia Rivera, ha invitado a todas las artistas españolas que están en Buenos Aires, a desfilas el día de la llegada de los aviadores, ante ellos, vistiendo diversos trajes regionales españoles.

### Una buena iniciativa

Buenos Aires.—«El Diario Español», pregunta por qué no se celebra la llegada de los aviadores españoles enviando al Consejo un mensaje para que se dé forma al proyecto de línea de dirigibles, Sevilla-Buenos Aires.

Añade, que a su juicio, sería el medio más ponderable y espiritual de rendir a España y al comandante Franco, el homenaje que anhela de corazón, todos los pueblos de la República, en estos momentos tan históricos de su vida.

### Méjico espera al «Plus Ultra»

Río Janeiro.—En el banquete celebrado anoche en Copacavana, Franco sostuvo animada conversación con don Rodolfo Nervo, encargado de Negocios de Méjico, y le ofreció incluir a Méjico en el itinerario de su regreso, en el caso de que éste se efectúe por Panamá. Manifestó al señor Nervo sus simpatías hacia el pueblo mejicano.

### La salida de Franco, se ha efectuado esta madrugada

Río Janeiro.—Franco marchó al muelle de Maná embarcando para la isla Ensadas donde se halla el «Plus Ultra».

### Estuvo examinando minuciosamente el aparato que se halla en inmejorables condiciones.

Franco se negó en absoluto a admitir hoy homenajes retirándose a descansar para reanudar el vuelo a las 4'30 de la madrugada (hora brasileña).

### Se le prepara una despedida entusiasta.

N. de la R.—Las 4,30 (hora brasileña) coincide con las 7,50 del meridiano Madrid. Así, pues, Franco habrá salido de Río de Janeiro a las 7,50 de nuestra hora.

### Siguen los telegramas en la otra plana

EL SEÑOR

**Don Jaime Frigols Giner**

FARMACÉUTICO

**Ha fallecido hoy, a las tres de la madrugada**  
A LOS 54 AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los auxilios espirituales  
R. I. P.

Sus desconsolados esposa doña Rosario Ramón Salom, hijos don Antonio, don Víctor, Teresita y Rosario, hermanos, tan sensible pérdida y los brinos y demás familia, participan a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan asistan a la conducción del cadáver que se verificará hoy, a las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, Sevilla, 15, hasta la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo, por lo que les quedarán altamente agradecidos.

NO SE REPARTEN ESQUELAS.

La espera en Buenos Aires

(Radio para EL PUEBLO) Buenos Aires 8, 3 m.—No será ya el lunes, sino el martes, cuando el «Plus Ultra» zarpe de Río Janeiro. Al menos, esta es la noticia que aquí se tiene hoy.

Más de la expedición.—Entusiasmo en el Ferrol

Ha comenzado el adorno de las calles para solemnizar la llegada de los aviadores a Buenos Aires, viéndose en todas partes multitud de banderas entrelazadas.

El alcalde ha dirigido al vecindario patriótica alocución invitándole a engalanar las casas y concurrir a los actos que se celebren en honor de los aviadores.

Ha producido gran emoción a la madre de Franco el mensaje que le han enviado los penados de Santoña, felicitándole cariñosamente.

De Ares, pueblecito cercano al Ferrol ha llegado una expedición para participar en el homenaje a la madre de Franco.

El Ayuntamiento solicitará del Gobierno que se establezca en este puerto militar los talleres para la construcción de aviones y una Academia para preparar a los pilotos, indicándose a la vez que podría establecerse en los antiguos talleres de Vila que hoy pertenecen al Estado y que están emplazados en la misma vía.

Se espera que esta petición la suscriba también Franco en unión de todos los ayuntamientos de Galicia.

La madre de Franco ha recibido un mensaje de los gallegos de Buenos Aires diciéndola: «Ordene lo que quiera para su hijo Ramón, próximo a llegar aquí.»

Otra hélice para el «Plus»

Cádiz.—Zarpó para Buenos Aires el trasatlántico «Infanta Isabel».

A bordo, entre otras cosas lleva una hélice para el «Plus Ultra».

Marruecos

Los prisioneros españoles Tánger.—Dicen de Tetuán que el teniente coronel Loma se encuentra desde hace días en un campamento rifeño, cerca de Axdir.

Se cree que su misión está relacionada con la liberación de los prisioneros españoles.

Los rebeldes se muestran activos y peligrosos

Fez.—Se señala gran actividad de artillería en la región de Yebel Selum.

La presión rifeña continúa intensificándose en la región de Zaia, donde los benirrigueles se aprestan a un ataque.

La posición de Vivane ha vuelto a ser ocupada por los rebeldes después de la salida de las fuerzas que acababan de efectuar la limpieza de enemigos de la parte Este de la población.

Abd el Krim ha hecho prisioneros a algunos notables de Beni Zerual que quedan como rehenes en su poder.

Los puestos avanzados de los disidentes han recibido orden de impedir a toda costa el reintegro de sometidos a los franceses.

Nuestros cañones de largo alcance han efectuado un bombardeo en el sector del Uarqa.

Parte de guerra

Zona occidental. En el sector de Ceuta y Tetuán continúa el desarme de las cabillas de Anquera que anteayer hicieron entrega de ciento quince fusiles mausers.

A. SERRANO.

Extranjero

Francia

La discusión de los proyectos financieros

París.—En la Cámara ha continuado la discusión sobre los proyectos financieros del Gobierno.

De provincias siguen recibiendo noticias que anuncian la continuación de las reuniones y manifestaciones de protesta contra la aprobación de los nuevos impuestos.

Pétain, llega a París

París.—Ha llegado procedente de Madrid el mariscal Pétain que pasó el día de ayer en Burdeos asistiendo a una representación de ópera.

Alemania

Reunión del Gabinete alemán

Berlín.—El Consejo de ministros celebrado esta mañana ha sido de larga duración, tratándose en él del discurso de Mussolini aunque sobre este extremo nada se ha dicho.

También se ha discutido la cuestión de ingreso de Alemania en la Sociedad de las Naciones y esta misma tarde se ha enviado a Ginebra la petición de admisión del Reich.

América

ESTADOS UNIDOS

Los cuadros de Sorolla

Nueva York.—Organizada por la Spanish Society of America se está celebrando actualmente una exposición de cuadros de costumbres españolas debidas al pincel del gran maestro Sorolla.

Según un convenio firmado en París el año 11 entre esta Sociedad española y Sorolla éste debía pintar una serie de cuadros que representarían a España en la actualidad, y cuyas entregas fueron largamente demoradas a causa de la guerra y otras dificultades que fueron surgiendo, falleciendo por último el gran pintor Sorolla, cuando tenía ya terminados catorce cuadros correspondientes a otras tantas provincias.

En primer término se exhibe uno de la provincia de Navarra habiendo pintado Sorolla una curiosa tradición que se atribuye a una guerra ganada por los roncaleses a los franceses, con motivo de la cual los roncaleses reciben el 13 de Junio de cada año tres vacas que les entregan los vecinos del valle francés de Varenton.

Un mercado de pescado de la costa catalana representa a Cataluña.

La provincia de Valencia está pintada con hermoso colorido llamando la atención dos luteranos que llevan presiosísimos y enormes ramos de naranjos.

Hay otro cuadro que representa la recolección de dátiles en Elche.

También llaman la atención cuatro cuadros de costumbres andaluzas.

Una de ellos representan tipos andaluces bailando dos pajaritos.

Otro que representa Sevilla es hermosísimo y en él figura una corrida de toros en la plaza sevillana.

Uno que representa un mercado de ganado es Galicia y Guipúzcoa está representada por unos jugadores de bolos.

En uno de los cuadros dedicados a representar Castilla, figura la famosa romería de San Isidro, patrón de Madrid.

CAMBIOS

CIRRE BARCELONA

Table with exchange rates for various currencies: Francos, Idem suizos, Idem belgas, Libras, Dólares, Marcos.

GOBIERNO CIVIL

El Gobernador elogiaba ayer en términos entusiastas y patrióticos a propósito del noble rasgo de audacia de los aviadores españoles, manifestando a los periodistas que con dicho motivo ha publicado en el «Boletín Oficial» de la provincia la siguiente circular:

«La Comisión provincial de Murcia, ha acordado, con la aprobación del excelentísimo señor ministro de la Gobernación, abrir una suscripción nacional con destino a costear una medalla de la Virgen de Loreto, patrona de los aviadores, de oro y piedras preciosas, como homenaje y recuerdo a cada uno de los expedicionarios del raid España-América, y para adquirir, si hubiera sobrante, aparatos con destino a la Aeronáutica nacional, siendo las cuotas fijadas de 5 a 25 pesetas para las diputaciones, 25 a 5 pesetas para los ayuntamientos y de 2 pesetas a 25 céntimos para los particulares.

Dado el fin de la suscripción iniciada, y conociendo como conozco el sentimiento patriótico, siempre latente en esta provincia, y más aún en estos momentos con motivo del portentoso hecho realizado por el comandante señor Franco y sus compañeros de expedición, espero que las señoras alcaldes de esta provincia procederán en el acto de abrir en sus respectivas localidades una suscripción al fin indicado, remitiéndome la totalidad de lo recaudado del 1 al 15 de Marzo próximo, para hacerla a mi vez a la excelentísima Diputación provincial de Murcia.

Valencia 5 de Febrero de 1926.—El Gobernador civil, José Alvarez Rodríguez.»

Bailes de Carnaval del Centro Aragonés

Los celebrará en el teatro de la Princesa los días 13, 14, 15, 16, 18, 20 y 21, de once noche a tres madrugada. Los socios pueden recoger los pases para sí y sus amistades, en secretaría.

Obreras

Sociedad de camareros Avante.—Compañeros: Por la presente se os convoca a junta general ordinaria a todos los socios de Avante, para hoy a las cuatro de la tarde y que se celebrará en nuestro domicilio social.—La directiva.

Noticias

El rector de esta Universidad literaria ha recibido de la dirección general de Enseñanza superior y secundaria del ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes, una real orden disponiendo que el día siguiente al de llegada de los aviadores del «Plus Ultra», a Buenos Aires, se declare festivo y de vacaciones, y por consiguiente la lección de Geografía a que se refiere la real orden de 3 del actual, se aplaza hasta el primer día hábil inmediato a esta vacación.

La Unión General de estudiantes, invita a los ex discípulos y a los amigos del que fué catedrático de este Instituto, don Francisco Santamaría Esquerdo, al homenaje que en su memoria prepara para mañana, fecha del primer aniversario de su fallecimiento.

El acto se celebrará a las cuatro en punto de la tarde, en el Cementerio general.

Recaudado por arbitrios en el día de ayer: Matadero general, 3.005 pesetas. Idem del Grao, 381,68. Idem del Cabañal, 291,84. Idem de Benimámet, 13,38. Estaciones sanitarias, 1.027,75. Análisis y examen substancias, 656,96. Circulación rodada, 1.125. Extraordinarios, 496,40. Bebidas, 8.879. Total, 8.832,01 pesetas.

«La Huerta Valenciana» vende docena de pañuelos a 1,50 pesetas.—Véase el anuncio en la última plana.

Preservativos

La persona que desee comprar con toda reserva y garantía los mejores, finos y fuertes, verdaderamente irrompibles de todas las mejores marcas, diríjase siempre a LA INGLESA (nombre registrado), calle de San Vicente, 168. Entrar muy reserrada por la escalerilla.

Sucursales que tiene esta casa: En Zaragoza, Azogue, 1.—En Málaga; Mártires, 4.—En Sevilla, San Eloy, 50.

THE LAXO

Una tacita de THE LAXO, después de las comidas, evita las malas digestiones y cura el ESTREÑIMIENTO. Precio en farmacias y droguerías, 1'25 pesetas, caja.

Dr. Muñoz Carbonero

MEDICINA-RAYOS X CALLE DE LA PAZ, NUM. 56

Sociedad de Aguas Potables y Mejoras de Valencia

Gran Vía, número 19, entresuelo

RECLAMACIONES: Al hacerlas, presentar el recibo

HORAS DE TAQUILLA

ABONOS De 9 a 1 y de 3 a 6 CAJA De 9 a 1 y de 3 a 5

La supresión total de los pozos se impone, pues es la verdadera causa del tífus. Esta temible enfermedad casi ya no se conoce en el extranjero, debido a las medidas higiénicas adoptadas por sus gobiernos y principalmente a la prohibición absoluta de la existencia de pozos en el caso de la población y a unos cuantos kilómetros del extrarradio.

Los valencianos van capacitándose de esta necesidad y abandonan el uso del agua de dichos pozos, abonándose al suministro de agua de alta presión, considerada por los higienistas como la más potable de España, bacteriológicamente y como una de las mejores del mundo.

ANÁLISIS de pozos, practicados por el Laboratorio Municipal durante el año 1924

AGUA DE ALTA PRESIÓN.—80 análisis los 80 buenos. AGUA DE POZOS ENTUBADOS.—179 análisis que se clasifican en 125 buenos, aunque 17 con coli.—44 malos.—8 sospechosos.—7 pésimos. AGUA DE POZOS SUPERFICIALES.—439 análisis que se clasifican: 8 buenos.—395 malos.—36 pésimos.

ABONOS para propietarios.—Desde 40 CÉNTIMOS metro cúbico en adelante. PARA CASAS MODESTAS.—Instalación por cuenta del propietario. ABONOS especiales de 1'80 pesetas al mes, por cada 100 LITROS DIARIOS, abonándose todos los pisos de la finca. (Bando de la Alcaldía de 9 de Abril de 1924.)

ABONOS para inquilinos.—Esta Sociedad se encarga de colocar POR CUENTA DE LA MISMA, la instalación, así como de conservarla. Por SEIS PESETAS al mes, aproximadamente, y sin hacer ningún gasto el inquilino, puede tener 150 litros diarios, 6 sea alrededor de, quinientos litros de agua pura.

AVISO IMPORTANTE

Evitar las fiebres tifoideas, es deber de todo ciudadano. El mejor medio es emplear para todos los usos domésticos el agua de alta presión.

En el Laboratorio municipal se han practicado durante este año cerca de 600 análisis de aguas de pozos resultando de todos, ser estas aguas de mala calidad. El agua de alta presión no contiene microbios nosopatógenos.

Sucesos

Atropello.

En el dispensario de la Glorietta fué asistida la muchacha de trece años, Angelita Vidal Villarroya, que a consecuencia de haber sido atropellada por un auto, sufrió la fractura del peroné derecho.

La lesión fué calificada de grave. Intoxicación.

Francisca Flores Berlanga, domiciliada en la calle Grabador Selma, número 3, equivocadamente se tomó una pastilla de sublimado corrosivo.

Atendida en el Hospital, se le diagnosticó su estado de pronóstico reservado.

Multas. El Gobernador ha impuesto las siguientes: De 500 pesetas, a Ramón Forne, por escándalo y ser maleante.

De 100, al conductor del automóvil V. 1.745, por no hacer la parada en el sitio señalado.

De 75, a Vicente Ruiz Adán, maleante, por escándalo.

De 250 pesetas, a la empresa del teatro Moderno, por comenzar la función de la tarde una hora después de la anunciada.

A la del cine Doré, por exceso de público en la sesión de la tarde.

A la del Gran Teatro, por tener sillas supletorias sueltas.

Al presidente del Gimnástico, por no tener el servicio de acomodadores en condiciones, lo que dió lugar a protestas del público.

De 75, a dos espectadores del fútbol en el Campo Vallejo, por echarse al campo, y a Maximiliano Ponce Martínez, por pedir limosna en malas formas.

Descarillamiento.

Anoche, a las 23,30, en la estación de Burriana, descarillaron dos vagones del tren de mercancías número 1.715; por esta causa, se encontraron allí detenidos los trenes de mercancías, números 1.717, 781 y 721, correo de Valencia a Barcelona, que salió anteayer a las 21,15.

La vía quedó interceptada, y el tren de viajeros prosiguió su marcha con dos horas de retraso.

No hubo que lamentar desgracias.

¿Aún quedan...!

Apenas llegó de su pueblo el vecino de Vergel, José Salafof, con objeto de sacar de su cuenta corriente del Banco Español del Río de la Plata, 4.500 pesetas, cuando una vez realizada esta operación, se le acercaron dos sujetos, que le intimaron con él y al mismo tiempo le birlaron las 4.500 del ala.

El por qué de un atropello.

Hace unos días publicamos la noticia de haber sido atropellado por su mismo vehículo, al espantarse la caballería, el vecino de Burjasot Jaime Bueno, que fué trasladado con heridas de consideración en la cara, a la Casa de Socorro del Museo, donde se le atendió.

Casa de la Democracia

Grandes bailes para Carnaval

Esta sociedad, como en años anteriores, celebrará los días 14, 15, 16 y 21 del corriente, cuatro bailes de trajes, regalando a los mejores disfraces artísticos lazos.

Para entrar al salón será indispensable presentar el recibo del corriente mes.—La comisión.

El rasgo de un cantante

Tito Schipa regala cinco mil pesetas al Museo Archivo del Teatro

El genial Tito Schipa ha tenido un nobilísimo rasgo que le enaltece. En senda carta que envía al director del Museo Archivo del Teatro de Madrid don Luis París, que está tantos años al frente del Real, regala 5.000 pesetas al Museo Teatral.

Acompaña Tito a la carta un cheque con la mencionada cantidad: «La carta dice: «Señor don Luis París, director del Museo Archivo Teatral en Madrid. Muy querido amigo Luis: Desde que leí la noticia de que bajo tu admirable dirección se estaba creando en el Teatro Real, mi teatro preferido, un Museo Archivo de Artes del Teatro, pensé que la idea era simplemente grande y genial, y que todos nosotros, los artistas que por aquel escenario hemos desfilado, debíamos ayudarte.»

Desde entonces quise enviarte un «rasgo» mio, una donación digna de ambos... Pero, ¿qué podía yo enviar? ¿Qué recuerdo, qué donación, después del magnífico rasgo, de la insuperable dádava hecho por mi colega Anselmi, el poeta suave del «bel canto»?

¿Qué enviaré? ¿Libros? ¿Trajes de teatro? ¿Armas? ¿Partituras! ¡Bah! Todo eso es «viejo estilo». «Vivo en América—pensé—. Haré, pues, una donación a la americana.» ¡Una donación práctica!

El Museo está creciendo; tú tendrás necesidad de fondos para encuadernar libros, para comprar algunos, encuadrar grabados, mil pequeños gastos, y decidí enviarte una modesta cantidad que pueda ayudarte a cubrir esas necesidades perentorias. Pensé también que «hannon», de Massenet, mi adorada «Manon», fué mi primer triunfo en el Real, y he creído que una fotografía mía en traje del caballero Des Grieux—trabajo admirable del fotógrafo Lumière, de Nueva York—os gustaría a todos... Y ahí va mi donación (1).

¿La crees diferente y más práctica que otras? Espero que los madrileños me recuerden con el mismo cariño que yo los recuerdo, y espero también que me perdonen la fatiga que pueda causarte la lectura de ésta, escrita en «mi español».

Hasta la vista en el escenario del Real, te abraza tu verdadero amigo y admirador, Tito Schipa. Chicago, 3 Enero 1926.»

(1) Acompañan a esta carta un cheque sobre Madrid de 5.000 pesetas y el mencionado retrato.

Círculos

Fraternidad Republicana de la Vega.—Esta entidad celebrará grandes bailes de Carnaval, los días 14, 15, 16 y el Piñata el 21, de diez de la noche a tres de la madrugada.

Casa de la Democracia del Puerto.—Se pone en conocimiento de los socios que quieren retirar los pases para los bailes de Carnaval, que todas las noches de nueve a once, pueden efectuarlo en secretaría.

Casino Republicano del distrito de la Misericordia.—Este centro celebrará en los días 14, 15, 16, 20 y 21, grandes bailes de máscaras. La comisión encargada de este festejo, prepara grandes sorpresas en honor a las señoritas que acudan con disfraz. A las mejores máscaras, les serán concedidos artísticos lazos, especialmente encargados para este objeto, quedando encomendada esta gestión, a un competente jurado, del que formarán parte, don Diego Navarro, don Baldomero Gasón y el presidente del centro, don Roberto Vidal.

Para entrar en el salón deberá presentarse el pase del mes corriente. Los bailes serán amenizados por la popular charanga de Pechuán, quien tiene preparado un escogido programa.—La comisión.

AVISOS DE CORPORACIONES

COMUNIDAD DE LABRADORES DE ALGINET SINDICATO.—Habiéndose terminado el reparto de guardería y caminos girado a la propiedad rústica de este término municipal para el corriente año 1926, queda expuesto al público en la secretaría de dicho Sindicato hasta el día 16 del próximo mes de Febrero, el objeto de que los interesados en él puedan aducir las reclamaciones que crean pertinentes.

El presidente, P. O. Vicente Pavia.

Farmacia A. Masía

Antes Alifio.—Plaza Cajeros, 6 Especialidades extranjeras De guardia, hoy martes 9

Farmacias de guardia

Desde las nueve de la mañana del día siguiente.

TURNO 1.º P. Cajeros, 6.—D. Andrés Masía Pascual y Genís, 15.—D. C. Martí, 15.—D. Rafael Morant, 15.—D. R. Moreno, 15.—D. R. Moreno, 15.—D. Daniel Fenollós, 15.—D. Alberto Moragón, 15.

POBLADOS MARITIMOS Don Julio Valiente.—A. Puerto, número 285. Don Víctor Romaní.—Escalante, número 192.

NO VACILE USTED MAS! Pastillas Cañizares. Para esa tos que le quebranta su salud! LAS MEJORES! No existe remedio más eficaz e inofensivo! Caja: 0'75 pesetas. Venta, Farmacias y Droguerías



EL PESO DE VUESTROS HIJOS Y SU APETITO

aumenta seguramente, el estado general mejora...

SALES NUTRITIVAS "EUDIDON" de origen vegetal y no químico

Haga usted un ensayo y observará pronto una fortificación del organismo de sus hijos.

El gasto diario es solamente de 10 cts. El beneficio es de gran valor.

De venta en Farmacias y Droguerías.

Depositorio en Valencia: CENTRO FARMACEUTICO

Puntos de venta: Antonio Fuster, Pi Margall, 53; Fermín Rodríguez y Compañía...

Tendréis apetito, robustez, salud SI TOMAIS LA SOLUCION CASES

Disminuye la mortalidad de los niños si hacen uso de ella las embarazadas...

Se alquilan y venden sillitas, mesas y veladores para café...



Calle de la Linternas, número 21, entresuelo, barate de tejidos de

ANTONIO GARCIA

vende los artículos de vestir más barato que todas las liquidaciones juntas. Compare usted precios...

Toallas rusas, buenas, á 0'20 pesetas. Paños fuertes para la cocina, á 0'35 pesetas...

Un corte traje lana, para caballero, por 9 pesetas. Una pieza gloria riquísima, 12'90 pesetas...

Nota. A todo comprador que sus compras excedan de 15 pesetas, se les cederá por una peseta un corte de bata para señora á elegir.

LA HUERTA VALENCIANA

C. LINTERNA, 21, ENTRESUELO

Advertisement for Pectoral Moliner, featuring an illustration of a man and the text 'un buen consejo que usted agradecerá. Si padece resfriados, catarrros, tos, bronquitis, etc., tome Pectoral Moliner quizá evite una TUBERCULOSIS'.

Mercado de Bremen

FRUCHTHANDEL GESELLSCHAFT SCIPIO & FISCHER

Corredores de fruta en pública subasta

Casa fundada en 1902 BREMEN (Alemania)

Para esta casa cargará el rápido vapor Kronos

saliedo directo el día 9 de Febrero, para BREMEN. Para informes y cabidas, diríjase á JUAN MOSIG...

Línea regular de vapores PARA AMSTERDAM El vapor TELLUS

Línea regular de vapores entre España y Noruega

El vapor SOLFERINO sobre el día 15 de Febrero.

Enberg y compañía Contramuelle, número 13, Grao-Valencia

Enseño A "conducir automóviles" doy nociones de mecánica y garantizo la enseñanza.

Carbones galleta superior, para cocina económica y calefacción...

EMPRESA DE NAVEGACION Ibarra y Compañía S. en C.

SERVICIO RAPIDO Salida todos los MIERCOLES, para Alicante, Málaga, Sevilla, Vigo, Villagarcía, Coruña, Musel, Gijón, Santander y Bilbao.

SERVICIO CORRIENTE Salida todos los LUNES, para Alicante, Cartagena, Aguilas (quinzenal), Almería, Melilla, Motril (quinzenal), Málaga, Ceuta (quinzenal), Algeciras, Cádiz, Bonanza, Sevilla, Huelva, Vigo, Villagarcía, Ferrol (quinzenal), Coruña, Avilés (quinzenal), Musel, Gijón, Santander, Pasajes y Bilbao.

SERVICIO NUEVA YORK-FILADELFIA Salidas regulares fijas, todos los días, 6 de cada mes, para NUEVA YORK, y todos los días, 21, para NUEVA YORK y FILADELFIA.

Línea de vapores IBARRA Y COMPAÑIA SEVILLA

SERVICIO CORRIENTE salida todos los MIERCOLES para los puertos de Alicante, Sagunto, Aguilas, Melilla, Almería, Málaga, Ceuta, Algeciras, Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Musel, Avilés, Santander, Pasajes y Bilbao.

SERVICIO RAPIDO son salidas todos los MIERCOLES para los puertos de Alicante, Málaga, Sevilla, Vigo, Villagarcía, Coruña, Musel, Santander y Bilbao.

SERVICIO CORRIENTE son salidas todos los MIERCOLES para los puertos de Tarragona, Barcelona, Sagunto, Melilla, Almería, Cádiz, Algeciras, Ceuta, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Musel, Avilés, Santander, Pasajes y Bilbao.

Carnet del viajero

MUSEO PALEONTOLOGICO (instalado en el antiguo edificio del Almudín).—Entrada pública y gratuita todos los días laborables...

BIBLIOTECA DE 'EL PUEBLO'

24 y trajesen á la ciudad cuantos abastecimientos encontrasen. Mandó reparar los muros en las partes en que estuvieran débiles...

Se traspasa una sastrería y pañería en sitio céntrico y buena clientela.

día siguiente, las piezas de artillería de las casas fuertes inmediatas. Llegaron por la noche. Se las recibió con gran luminaria, con gran estruendo...

EL ALCALDE RONQUILLO

peruza en la mano, como en respeto al Santísimo Sacramento. —¡Que á lo menos se deje confesar á ese infeliz! ¡Que muera como cristiano!—exclamó con las lágrimas en los ojos el fraile Tordesillas...

UNA MEDICINA REAL!

PANALES, TUMORES, LLAGAS, ETC.

“Ungüento Universal Cañizares”

Caja, 0,75 pesetas

VENTA: FARMACIAS Y DROGUERIAS

Compañía Trasmediterránea

SERVICIO FIJO, RAPIDO, SEMANAL, MEDITERRANEO-CANTABRICO

Salidas todos los sábados para Almería, Melilla, Ceuta, Se...

Además, en este servicio es también admitida mercancía...

SERVICIO FIJO BISHMANAL CON BALEARES

Salidas de Valencia todos los miércoles a las 19 horas, para...

SERVICIO FIJO BISHMANAL PARA BARCELONA

Salidas de Valencia todos los miércoles y sábados a las 19...

SERVICIO FIJO PARA LOS PUERTOS DEL MEDITERRANEO, COSTA NOROCCIDENTAL DE AFRICA Y CANARIAS

Salidas de Valencia los días 5 y 19 de Febrero, admitiendo...

LINEA REGULAR INGLATERRA

Para Liverpool directo, con salida fija todos los sábados...

LINEA FRANCIA

Servicio semanal directo para Gette. Para información Representación de la Compañía en Valen...

Vapores fruteros

Servicio especial semanal para todos los destinos del Reino Unido...

ENRIQUE GIMENO

COLÓN, 113, VALENCIA

Mesas y veladoras de hierro

con tableros de mármol y SILLAS DE HIERRO plegables, para jardines...



Máquinas hacer medias y coser, precios increíbles. Importación directa.



Bicicletas y gramófonos, precios fábrica. Pianos grandes. Discos. Desco representant...

Broncista

Se necesita un operario para pasador de muela y pulidora.

Se traspasa

la antigua y acreditada harinera de La Barqueta, calle Serranos, 8.

Juguetes

alemanes y del país, musicales y mecánicos. Gran surtido hallarán en CASA TORRES, Barcelon...

Exito clamoroso de los automóviles BUGATTI

en la Cuesta de las Perdices CATEGORIA 2.000 C. C.

1.º OSCAR LEBLANC, sobre BUGATTI a 144'780 Km. per hora
2.º SANTOS MATEOS, sobre BUGATTI a 139'211 Km. por hora

REPRESENTACION GENERAL PARA ESPAÑA AUTOMOVIL SALON

Oficinas y Talleres VALENCIA Exposición
SALVADOR GINER, 23 Teléfono 966 PAZ, 33

Mesas y veladores

Compra-venta y alquiler de mesas, veladores y sillas para cafés. También hay mostradores, filtros, espadas para...

Casa Palets

Hospital, 18, Valencia, frente a la puerta principal del Hospital.

Herniados, yo he sido curado!!!

Señor don C. Bonilla.—Calle de Don Juan de Austria, 25.—Valencia.

Ciclistas

Vendemos a 125 pesetas, bicicletas de marca, garantizadas y para niño, a pesetas...

Carmen Castillo

Profesora de piano y solfeo. Sorni, 8, interior.

Escaparates superiores

Escaparates, mostradores, estanterías, vitrinas para despacho y todos los aparatos para establecimientos, se compran, venden y construyen en casa LACALLE.

Colchonera

CIRILO AMORÓS, 8
Lana Burgos larga, 7'50 pesetas kilo; lana manchega fina, 5 pesetas kilo; borra blanca, 4 pesetas kilo; borra lana encarnada, 1'50 pesetas kilo; borra gris, 0'50.

SE VENDE

precioso mostrador de mármol y demás útiles propios de carnicería, PELAYO, 21

PRESTAMOS

sobre alhajas, papelotas del Monte, automóviles, pianos, muebles, géneros, mercancías y en general sobre toda clase de garantías que convengan.

SE VENDE

La antigua y acreditada casa de compra-venta de metales y hierro viejo de la calle de Ribera, se ha trasladado a la de Pelayo 21.

SE VENDE

La antigua y acreditada casa de compra-venta de metales y hierro viejo de la calle de Ribera, se ha trasladado a la de Pelayo 21.

SE VENDE

La antigua y acreditada casa de compra-venta de metales y hierro viejo de la calle de Ribera, se ha trasladado a la de Pelayo 21.

SE VENDEN

una planta baja con bonito corral y un piso principal, que constituye media casa independiente de la otra media. Mucha ventilación y sol en los comedores hasta las seis tarde Libre de inquilinos. Agua potable y alcantarillado propio. Patio de portería. Situada en el Ensanche de la calle Cuenca. Precio: Treinta mil pesetas. Trato directo, con el dueño.

I. RUIZ Plaza de Murcianos, número 3, principal

Apoplejia-Parálisis (FERIDURA)

Se evita y cura tomando el [antiguo] específico vegetal é inofensivo

Antiapoplético Berdaguer

Depura y activa la circulación de la sangre. Con su uso desaparecen rápidamente los síntomas, hormigueos, calambres ó rampa, dolor de cabeza, sofocaciones, frecuentes ganas de dormir, vahídos, mareos, falta de tacto y memoria, dificultad al hablar etc., y se consigue la curación de los ataques de esta terrible enfermedad hereditaria.

Venta en Valencia: A. GAMIR, San Fernando, 34; JOSE RUBIO, Mercado, 2 y 3, y buenas farmacias de España.

Prospectos gratis al Laboratorio de J. González, Núñez Sepúlveda, 172, principal.—Barcelona.

Advertisement for Elixir Estomacal SAIZ DE CARLOS, including text about stomach ailments and contact information.

CAPITULO IV

CÓMO CONTINUARON LAS COSAS EN SEGOVIA

Segovia, estaba en armas. El alcázar cercado é intimado para que lo rindiese don Diego de Bobadilla, hermano del conde de Chinchón, que, como hemos dicho, se había escapado del alcázar y se había ido por sus casas fuertes para recoger la artillería que tenía en ellas y volver contra Segovia.

crito le habían enviado con Ginés del Saltillo los segovianos—: grande alegría he recibido al saber que, mirando á la honra y á la libertad de Castilla, se ha levantado Segovia por el rey contra esos enemigos flamencos y contra esos traidores castellanos que les ayudan y que quisieran que estos reinos no tuvieran más que una sola cabeza para cortarla y chupar á placer la sangre. No se lee en nuestros anales que nunca hayamos sufrido yugo extraño y fuerza es que ahora que pretenden imponérselo, aprendan que la cerviz de Castilla no se doblega á la ignominia y la tiranía. Ofreceisme el corregimiento de esa ciudad, y yo os digo que para estos tiempos es más necesaria la espada que la vara. Corregidor puede serlo cualquiera para entender, en lo tocante al orden de la ciudad, con los regidores; pero no todos pueden ser el capitán que necesitáis para ordenaros y tenernos á punto de resistir lo que contra vosotros venga, que tengo para mí ha de ser recio y tempestuoso. Si por vuestro capitán me queréis, á ello me ofrezco con toda mi alma, resuelto á perder con vosotros la vida en defensa de nuestras libertades, fueros, buenos usos y costumbres. Y con esto, y por no ser más largo, os saludo, señores, y quedo preparando mi partida para tener cuanto antes el contento de verme

EL ALCALDE RONQUILLO 23

entre vosotros. Dios os guarde. — Juan Bravo.»
El amanecer siguiente á la noche en que escapó el conde de Chinchón del alcázar, había salido Ginés del Saltillo con la carta del nuevo Concejo de Segovia para el señor Juan Bravo, y á las diez de la mañana había vuelto con la respuesta de éste y la había entregado á Baltasar Sotero, que, retenido en la cama por la mordedura del muerto perro del difunto alguacil Antón Marcos, daba desde ella órdenes con un vigor maravilloso y una inteligencia clarísima.

se había quedado para sí con unas muy ricas patenas de la condesa, Baltasar Sotero le mandó colgar de la horca, lo que se hizo incontinenti, lo mismo que se ahorcó á un buhonero que entre el tumulto le había quitado á una segoviana un zarcillo de oro, rasgándola la oreja. Estas justicias ejecutivas fueron tan provechosas, que después de hechas se entregó en el consistorio por mucha gente infinitamente más cuantía que la que se había entregado antes de ellas. Además de esto, Baltasar Sotero había enviado buen golpe de gente á las casas fuertes inmediatas á Segovia, que pertenecientes á ricos señores que no habían renunciado aún á los privilegios feudales, tenían dentro de sí artillería, armas y pólvora.

- en provincias se vende en los puntos siguientes:
EN MADRID: Mesonero Romanos, 16. Alcalá, kiosco (frente al núm. 57)
CENTRO
Puerta del Sol.—Puesto del Metro, entrada Carmen. Calle Mayor.—Café Platerías. Plaza Canalejas.—Puesto del Banco Hispano Americano. Alcalá.—Puesto del Casino de Madrid. Alcalá.—Puesto de Fornos. Alcalá.—Kiosco del Alkazar. Alcalá.—Kiosco de 'El Imparcial'. Alcalá.—Puesto, esquina al pasaje del Palacio de Comunicaciones. Cibeles.—Puesto de Recoletos. Avenida del Conde de Peñalver.—Puesto del Centro de la Unión Mercantil. San Bernardo.—Esquina á Reyes. Fuencarral.—Puesto del Tribunal de Cuentas. Red de San Luis.—Montera, esquina Pi y Margall.
SALAMANCA
Serrano.—Kiosco de Conde de Aranda. Serrano.—Kiosco de Ayala. Alcalá.—Kiosco de Goya.
CUATRO CAMINOS
Glorieta de Ruiz Giménez.—Kiosco del Metro (Santa Engracia, Bravo Murillo).
ATOCHA
Atocha.—Antón Martín, centro de la plaza. Atocha.—Kiosco frente á la Estación.
ARGÜELLES
Princesa.—Marqués de Urquijo, kiosco.
EN BARCELONA:
Kioscos Sociedad General Española.
EN SEVILLA:
Blanca de los Ríos, Barba, núm. 6